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Ⅰ 調査概要  

（１）目的 

    子どもの生活環境や家庭の実態を把握することにより，本市の課題や特性を踏まえた子ども 

の貧困に係る施策展開の基礎資料とする。 

（２）調査対象 

    旭川市内の小中学校・高等学校に在籍する対象学年の全児童生徒及びその保護者 

対象学年 学校数 保護者 児童/生徒 対象者数  

小学２年生 
55 校 

○  2,514人 (2,514人×1) 

小学５年生 ○ ○ 5,450人 (2,725人×2) 

中学２年生 28 校 ○ ○ 5,818人 (2,909人×2) 

高校２年生 13 校 ○ ○ 6,000人 (3,000人×2) 

   計 19,782人 〔11,148世帯〕 

（３）調査内容 

     ○保護者の就労環境  ○食生活や健康状況 

     ○家計・経済状況    ○居場所・周囲とのかかわり 

     ○自己認識      ○支援策や制度の利用状況    など 

（４）調査方法 

     無記名によるアンケート方式 

     各学校を経由して調査票を配付・回収 

（５）実施時期 

     平成２９年７月 

（６）調査票の回収状況 

調査対象 
配付件数 
（件） 

有効回答数 
（件） 

有効回答票率 
マッチング数 

（件） 
マッチング率 

小学２年生 保護者  2,514  2,066  82.2% － － 

小学５年生 
保護者  2,725  2,047  75.1% 

2,033  99.5% 
子ども  2,725  2,044  75.0% 

中学２年生 
保護者  2,909  2,039  70.1% 

2,008  99.3% 
子ども  2,909  2,023  69.5% 

高校２年生 
保護者  3,000  2,056  68.5% 

2,021  91.0% 
子ども  3,000  2,222  74.1% 

合 計 

保護者 11,148  8,208  73.6% 
6,062  96.4% 

子ども  8,634  6,289  72.8% 

計 19,782 14,497  73.3% － － 

     ※本報告書において，「マッチング数」とは，「保護者の調査票」と「子どもの調査票」において， 

       同一世帯の情報として集計が可能となった数をいい，「マッチング率」とは，子どもの有効回答数 

       を母数としてマッチング数を除した割合をいいます。 

※小学２年生は保護者のみ 
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（７）調査票の回収状況〔年収階層別〕 

調査対象 
0～250 
万円未満 

250～500 
万円未満 

500～750 
万円未満 

750 万円 
以上 

計 

小学２年生 保護者   181   739   522   342 1,784 

小学５年生 
保護者   197   657   552   390 1,796 

子ども   196   651   549   387 1,783 

中学２年生 
保護者   211   689   481   403 1,784 

子ども   208   685   476   395 1,764 

高校２年生 
保護者   226   550   374   420 1,570 

子ども   223   539   371   413 1,546 

合 計 

保護者   815 2,635 1,929 1,555 6,934 

子ども   627 1,875 1,396 1,195 5,093 

計 1,442 4,510 3,325 2,750 12,027 

※本調査の質問項目において回答のあった世帯年収額(税込)を再計算により調整（下記「（９）公的年金 

と社会保障給付金を含んだ年収額の推計について」にて後述）し，４階層に分類したもので，本報告書 

での年収階層別の割合を算出する際の母数としています。なお，子どもの件数については，マッチング 

のできた保護者の世帯年収により分類しています。 

（８）集計方法等 

   ・集計上，未記入等不明分を除いた回収数を記載しています。 

   ・無回答欄には，複数回答や非該当も含まれます。 

   ・結果数値（％）は小数点第 2 位を四捨五入して表示しているため，内訳の計が合計（100％） 

一致しない場合があります。 

   ・複数回答の項目における割合（％）については，対象回答者数を分母として集計しています。 

   ・学年別に全体を集計した表の合計値と，年収階層別・家族形態別の表の合計値は一致しません。 

    （年収，世帯状況の設問で無回答であった件数があるなどのため） 

   ・学年別の表の一部では，全道値との比較対象ができるよう，北海道と北海道大学が平成 28 年度

に実施した「北海道子どもの生活実態調査」の報告値を掲載しています。なお同調査の実施地域

は，旭川市を含む 13 市町であり，札幌市は含まれていません。 

（９）公的年金と社会保障給付金を含んだ年収額の推計について 

    本調査では，公的年金と社会保障給付金以外の税引き前の世帯全体の収入について保護者に尋ね

ています。また，別の質問で公的年金，社会保障給付金の受領の有無を尋ねており，それを基に各

世帯ごとの公的年金と社会保障給付金を含んだ年収額（税引き前）を推計し分析に用いています。 

    なお，生活保護受給世帯については，該当する世帯の世帯構成から旭川市の級地区分（2 級地-1）

に応じて最低生活費を推計し分析に用いています。 

 

 

 

 

（件） 
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（単位：人，％）

学年区分 母親 父親 きょうだい 祖母 祖父 その他 無回答 合計

1,877 122 0 3 1 7 56 2,066

90.9% 5.9% 0.0% 0.1% 0.0% 0.3% 2.7% 100.0%

1,818 135 1 8 2 0 83 2,047

88.8% 6.6% 0.0% 0.4% 0.1% 0.0% 4.1% 100.0%

1,785 166 2 10 3 6 67 2,039

87.5% 8.1% 0.1% 0.5% 0.1% 0.3% 3.3% 100.0%

1,781 196 0 11 1 1 66 2,056

86.6% 9.5% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 3.2% 100.0%

7,261 619 3 32 7 14 272 8,208

88.5% 7.5% 0.0% 0.4% 0.1% 0.2% 3.3% 100.0%

〔全道値〕 90.7% 8.1% 0.1% 0.7% 0.1% 0.4% 0.1% 100.0%

小学

2年生
小学

5年生
中学

2年生
高校

2年生

合計

（単位：人，％）

学年区分 男 女 答えたくない 無回答 合計

838 834 394 2,066

40.6% 40.4% 19.1% 100.0%

1,011 1,010 11 12 2,044

49.5% 49.4% 0.5% 0.6% 100.0%

945 1,038 25 15 2,023

46.7% 51.3% 1.2% 0.7% 100.0%

1,106 1,080 33 3 2,222

49.8% 48.6% 1.5% 0.1% 100.0%

3,900 3,962 69 424 8,355

46.7% 47.4% 0.8% 5.1% 100.0%

〔全道値〕 48.8% 49.8% 1.1% 0.3% 100.0%

小学

2年生
小学

5年生
中学

2年生
高校

2年生

合計

 
Ⅱ 調査結果                                

１ 調査世帯の状況 

本調査の保護者票は，母親から回答が約９割を占めています。 

世帯の状況では，全道値と比較して祖父母と同居している割合が低く，核家族の構成割合が高くな

っています。また，市内の高校に通う生徒の 1.5 割は市外に居住しています。 

 

（１）世帯状況 

  ①回答者の続柄                        〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

お子さんとあなたとの関係は，次のどれにあたりますか。お子さんからみた続き柄でお答え

ください（あてはまるもの１つに○）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ②子どもの性別                     〔小 2 保護者・小５/中２/高 2 子ども〕 

あなたの性別を教えてください（○は１つ）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



１ 調査世帯の状況 

４ 

 

〔子ども票〕 （単位：人，％）

学年区分 両親世帯
祖父母

同居の

両親世帯

母子世帯
祖父母

同居の

母子世帯

父子世帯
祖父母

同居の

父子世帯

その他 無回答 合計

1,560 84 208 50 21 8 3 99 2,033

76.7% 4.1% 10.2% 2.5% 1.0% 0.4% 0.1% 4.9% 100.0%

1,404 107 261 59 32 10 8 127 2,008

69.9% 5.3% 13.0% 2.9% 1.6% 0.5% 0.4% 6.3% 100.0%

1,339 126 295 53 40 11 10 147 2,021

66.3% 6.2% 14.6% 2.6% 2.0% 0.5% 0.5% 7.3% 100.0%

4,303 317 764 162 93 29 21 373 6,062

71.0% 5.2% 12.6% 2.7% 1.5% 0.5% 0.3% 6.2% 100.0%
合計

小学

5年生
中学

2年生
高校

2年生

（単位：人，％）

学年区分 旭川市 旭川市外 無回答 合計

1,866 353 3 2,222

84.0% 15.9% 0.1% 100.0%

高校

2年生

〔保護者票〕 （単位：人，％）

学年区分 両親世帯
祖父母

同居の

両親世帯

母子世帯
祖父母

同居の

母子世帯

父子世帯
祖父母

同居の

父子世帯

その他 無回答 合計

1,618 100 185 36 15 10 2 100 2,066

78.3% 4.8% 9.0% 1.7% 0.7% 0.5% 0.1% 4.8% 100.0%

1,572 84 210 50 21 8 3 99 2,047

76.8% 4.1% 10.3% 2.4% 1.0% 0.4% 0.1% 4.8% 100.0%

1,423 109 264 60 33 11 8 131 2,039

69.8% 5.3% 12.9% 2.9% 1.6% 0.5% 0.4% 6.4% 100.0%

1,362 126 301 55 40 11 10 151 2,056

66.2% 6.1% 14.6% 2.7% 1.9% 0.5% 0.5% 7.3% 100.0%

5,975 419 960 201 109 40 23 481 8,208

72.8% 5.1% 11.7% 2.4% 1.3% 0.5% 0.3% 5.9% 100.0%

〔全道値〕 66.5% 10.7% 11.4% 3.9% 1.1% 0.8% 0.9% 4.8% 100.0%

小学

2年生

小学

5年生

中学

2年生

高校

2年生

合計

  ③世帯類型                          〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

生計が同じ人を教えてください。単身赴任などの方も含みます。また，生計が同じ人の中に，

お子さんと別に暮らしている方（別居）がいれば教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※上記世帯類型の人数は，本報告書での家族形態別の割合を算出する際の母数としています。 

なお，子ども票については，マッチングのできた保護者の世帯類型により分類しています。 

 

 

  ④居住地（市内・市外）                           〔高２ 子ども〕 

あなたが住んでいる市町村（下宿先を含む）はどこですか（○は１つ）。 

 

 



２ 保護者の仕事 

   ５ 

 

（単位：人，％）

世帯区分
正規の

職員・

従業員

パート・

アルバイト

派遣社員・

契約社員・

嘱託

働いて

いない

その他・

わからない・

無回答

合計

1,282 3,036 317 1,296 464 6,395
20.1% 47.5% 5.0% 20.3% 7.3% 100.0%

431 429 121 93 87 1,161

37.1% 37.0% 10.4% 8.0% 7.5% 100.0%
0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
1,713 3,465 438 1,389 551 7,556
22.7% 45.9% 5.8% 18.4% 7.3% 100.0%

※ 父子世帯を除く

両親世帯

母子世帯

その他世帯

合計

２ 保護者の仕事 

母親の就労形態は，全体的に非正規雇用（パート，アルバイト，派遣，契約，嘱託）の割合が高い

ことが伺えます。しかし，年収階層によって違いがみられ，年収が高くなるにつれて非正規の割合は

低くなっています。また，家族形態別にみると母子世帯の方が両親世帯に比べ非正規の割合は低いで

すが，母親が主な生計維持者である場合が多い母子世帯でも非正規は６割近くに及んでいます。平日

日中以外の勤務については，年収が少ないほど，土日祝日に勤務していること，また母子世帯の方が

両親世帯に比べ，早朝，夜間，土日祝日に勤務していることが伺えました。 

父親の就労形態は，母親に比べ全体的に非正規雇用の割合は低く正規雇用（会社役員・自営を含む）

は高いですが，年収によって差が見られ所得が高いほど非正規が低い傾向が伺えます。また，父子世

帯の方が若干非正規の割合が高いことが分かります。平日日中以外の勤務については，年収による違

い，家族形態による違いともに，差があまりみられないようです。 

 

（１）母親の就労状況 

  ①母親の就労形態                       〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

お子さんのお母さんの現在の働き方は次のどれにあてはまりますか。もっとも近いもの１つ

に○をつけてください（複数の仕事をしている場合は，主な仕事についてお答えください）。 

     母親の就労形態は，年収が高くなるにつれ「正規の職員・従業員」の割合が高く，逆に「パー

ト・アルバイト」や「派遣社員・契約社員・嘱託」は低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔家族形態別〕 

41.2 

20.0 

18.8 

15.9 

28.7 

48.3 

51.0 

52.8 

5.4 

5.6 

5.7 

9.8 

16.8 

20.6 

17.7 

12.8 

7.9 

5.4 

6.9 

8.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

750万円以上 

500～750万円未満 

250～500万円未満 

0～250万円未満 

正規の職員・従業員 パート・アルバイト 派遣社員・契約社員・嘱託 

働いていない その他・わからない・無回答 

〔年収階層別〕 

（n=788） 

（n=2575） 

（n=1891） 

（n=1538） 



２ 保護者の仕事 

６ 

 

〔複数回答〕 （単位：人，％）

年収区分
早朝

（朝５時

～８時）

夜勤
（夜８時

～10時）

深夜勤務
（夜10時

～朝５時）

土曜出勤
日曜・

祝日出勤
その他

当てはまる

勤務はない

わから

ない
合計

75 77 49 368 258 18 183 5 1,033

10.9% 11.2% 7.2% 53.7% 37.7% 2.6% 26.7% 0.7% －

248 219 171 1,175 791 77 625 10 3,316

10.9% 9.7% 7.5% 51.8% 34.9% 3.4% 27.6% 0.4% －

128 154 95 742 454 65 553 5 2,196

8.5% 10.3% 6.3% 49.5% 30.3% 4.3% 36.9% 0.3% －

145 154 117 600 391 82 508 5 2,002

11.3% 12.0% 9.1% 46.9% 30.6% 6.4% 39.7% 0.4% －

596 604 432 2,885 1,894 242 1,869 25 8,547

10.4% 10.5% 7.5% 50.3% 33.0% 4.2% 32.6% 0.4% －

※ 父子世帯を除く

0～250

万円未満

250～500

万円未満

500～750

万円未満

750万円

以上

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

世帯区分
早朝

（朝５時

～８時）

夜勤
（夜８時

～10時）

深夜勤務
（夜10時

～朝５時）

土曜出勤
日曜・

祝日出勤
その他

当てはまる

勤務はない

わから

ない
合計

478 465 343 2,510 1,620 217 1,839 27 7,499
9.4% 9.1% 6.7% 49.3% 31.8% 4.3% 36.1% 0.5% －
171 197 126 650 459 44 238 5 1,890

16.1% 18.5% 11.8% 61.0% 43.1% 4.1% 22.3% 0.5% －
0 0 0 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% －
649 662 469 3,160 2,079 261 2,077 32 9,389

10.5% 10.8% 7.6% 51.3% 33.8% 4.2% 33.7% 0.5% －
※ 父子世帯を除く

両親世帯

母子世帯

その他世帯

合計

  ②母親の平日日中以外の勤務                  〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

お子さんのお母さんは，平日の日中以外の勤務もありますか（あてはまるものすべてに○）。 

     母親の平日の日中以外の勤務は，「土曜出勤」「日曜・祝日出勤」及び「早朝・夜勤・深夜勤

務」ともに，両親世帯よりも母子世帯において高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）父親の就労状況 

  ①父親の就労形態                       〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

お子さんのお父さんの現在の働き方は次のどれにあてはまりますか。もっとも近いもの１つ

に○をつけてください（複数の仕事をしている場合は，主な仕事についてお答えください）。 

     父親の就労形態は，年収250万円以上の世帯では「正規の職員・従業員」が７割以上を占めています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80.5 

85.8 

75.0 

21.2 

0.5 

0.4 

1.7 

7.2 

0.5 

0.5 

3.4 

4.0 

10.0 

5.8 

4.7 

2.3 

5.9 

6.0 

11.5 

25.8 

0.2 

0.2 

0.9 

7.7 

2.3 

1.3 

2.7 

31.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

750万円以上 

500～750万円未満 

250～500万円未満 

0～250万円未満 

正規の職員・従業員 パート・アルバイト 派遣社員・契約社員・嘱託 
会社・団体等の役員 自営 働いていない 
その他・わからない・無回答 

〔年収階層別〕 

〔家族形態別〕 

〔年収階層別〕 

（n=349） 

（n=1864） 

（n=1540） 

（n=2120） 



２ 保護者の仕事 

   ７ 

 

（単位：人，％）

世帯区分
正規の

職員・

従業員

パート・

アルバイト

派遣社員・

契約社員・

嘱託

会社・団体

等の役員
自営

働いて

いない

その他・

わからない・

無回答

合計

4,990 80 107 411 624 51 132 6,395
78.0% 1.3% 1.7% 6.4% 9.8% 0.8% 2.1% 100.0%

105 2 6 10 16 2 8 149

70.5% 1.3% 4.0% 6.7% 10.7% 1.3% 5.4% 100.0%
1 0 0 0 0 0 0 1

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
5,096 82 113 421 640 53 140 6,545
77.8% 1.3% 1.7% 6.4% 9.8% 0.8% 2.1% 100.0%

※ 母子世帯を除く

両親世帯

父子世帯

その他世帯

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

年収区分
早朝

（朝５時

～８時）

夜勤
（夜８時

～10時）

深夜勤務
（夜10時

～朝５時）

土曜出勤
日曜・

祝日出勤
その他

当てはまる

勤務はない

わから

ない
合計

49 47 40 132 110 13 22 3 416

15.6% 15.0% 12.7% 42.0% 35.0% 4.1% 7.0% 1.0% －

620 565 393 1,530 1,168 91 205 27 4,599

29.5% 26.9% 18.7% 72.9% 55.6% 4.3% 9.8% 1.3% －

510 551 391 1,255 1,024 110 333 20 4,194

27.4% 29.6% 21.0% 67.5% 55.1% 5.9% 17.9% 1.1% －

336 401 276 916 757 136 353 13 3,188

21.9% 26.1% 18.0% 59.6% 49.3% 8.8% 23.0% 0.8% －

1,515 1,564 1,100 3,833 3,059 350 913 63 12,397

26.1% 26.9% 18.9% 66.0% 52.6% 6.0% 15.7% 1.1% －

※ 母子世帯を除く

0～250

万円未満

250～500

万円未満

500～750

万円未満

750万円

以上

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

世帯区分
早朝

（朝５時

～８時）

夜勤
（夜８時

～10時）

深夜勤務
（夜10時

～朝５時）

土曜出勤
日曜・

祝日出勤
その他

当てはまる

勤務はない

わから

ない
合計

1,659 1,728 1,203 4,272 3,410 385 995 73 13,725
26.1% 27.2% 18.9% 67.2% 53.7% 6.1% 15.7% 1.1% －

37 38 35 85 72 3 29 2 301
25.2% 25.9% 23.8% 57.8% 49.0% 2.0% 19.7% 1.4% －

0 0 0 0 0 0 0 1 1
0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% －

1,696 1,766 1,238 4,357 3,482 388 1,024 76 14,027
26.1% 27.2% 19.0% 67.0% 53.5% 6.0% 15.7% 1.2% －

※ 母子世帯を除く

両親世帯

父子世帯

その他世帯

合計

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ②父親の平日日中以外の勤務                  〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

お子さんのお父さんは，平日の日中以外の勤務もありますか（あてはまるものすべてに○）。 

     父親の平日の日中以外の勤務は，「土曜出勤」や「日曜・祝日出勤」の回答が５割以上となっ

ています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔家族形態別〕 

〔年収階層別〕 

〔家族形態別〕 



３ 健康状態等 

８ 

 

〔複数回答〕 （単位：人，％）

学年区分 健康 通院中
通院はないが

体調が悪い

障がい

あり
（難病除く）

難病指定

あり
その他 合計

1,724 271 72 11 12 16 2,106

83.4% 13.1% 3.5% 0.5% 0.6% 0.8% －

1,679 284 88 11 10 12 2,084

82.0% 13.9% 4.3% 0.5% 0.5% 0.6% －

1,574 338 110 19 18 14 2,073

77.2% 16.6% 5.4% 0.9% 0.9% 0.7% －

1,563 368 102 23 24 17 2,097

76.0% 17.9% 5.0% 1.1% 1.2% 0.8% －

6,540 1,261 372 64 64 59 8,360

79.7% 15.4% 4.5% 0.8% 0.8% 0.7% －

〔全道値〕 79.3% 15.3% 4.6% 0.7% 0.8% 0.6% －

小学

2年生
小学

5年生

中学

2年生

高校

2年生

合計

３ 健康状態等 

全体として保護者のおよそ８割，子どものおよそ９割は健康な状態にあるようです。しかし，健康

状態は年収階層によって違いがみられ，年収が低くなるにつれ「通院または体調が悪い」と答える割

合が高くなります。 

病院に受診できなかった（させられなかった）経験は全体として保護者のおよそ３割，子どものお

よそ２割にみられ，その理由として「仕事で時間がなかった」が最も多くなっています。こうした受

診抑制は年収階層によって違いがみられ，年収が低いほどその理由として「お金がなかった」という

回答が多くなります。特に年収の低い世帯の保護者の受診抑制は深刻で，経済的な理由がかなり大き

くなっています。また，子どもの朝食摂取についても，年収階層との関係がみられます。 

なお，これら受診抑制，朝食摂取の結果については，保護者の勤務状況，健康状態，家計状況，頼

りになる社会関係など，世帯の経済状態とケアに関わる人と時間のあり方を複合的にとらえる必要が

あります。 

 

（１）健康状態等 

  ①保護者の健康状態                      〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

あなたの現在の健康状態等はいかがですか。あてはまるものすべてに○をつけてください。 

     保護者（回答者）の健康状態は，年収階層別で 500万円未満の世帯において２割以上が，「通

院または体調が悪い」と回答しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔学年別〕 

〔年収階層別〕 

16.5 

83.8 

15.6 

85.0 

22.5 

77.5 

28.6 

68.3 

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

健康 

0～250万円未満(n=823) 

250～500万円未満(n=2696) 

500～750万円未満(n=1969) 

750万円以上(n=1578) 

通院または 
体調が悪い 

［複数回答］ 



３ 健康状態等 

９ 

 

〔複数回答〕 （単位：人，％）

学年区分 健康
通院している

病気がある

通院はないが

体調が悪い

障がい

あり
（難病除く）

発達に

遅れあり
その他 合計

1,777 219 6 115 105 31 2,253

86.0% 10.6% 0.3% 5.6% 5.1% 1.5% －

1,794 199 12 112 75 33 2,225

87.6% 9.7% 0.6% 5.5% 3.7% 1.6% －

1,790 162 30 97 55 29 2,163

87.8% 7.9% 1.5% 4.8% 2.7% 1.4% －

1,869 126 39 25 11 21 2,091

90.9% 6.1% 1.9% 1.2% 0.5% 1.0% －

7,230 706 87 349 246 114 8,732

88.1% 8.6% 1.1% 4.3% 3.0% 1.4% －

〔全道値〕 89.2% 7.2% 0.9% 2.8% 2.1% 1.3% －

小学

2年生

小学

5年生
中学

2年生

高校

2年生

合計

（単位：人，％）

学年区分 よい まあよい ふつう
あまり

よくない
よくない 無回答 合計

1,025 442 448 85 12 32 2,044

50.1% 21.6% 21.9% 4.2% 0.6% 1.6% 100.0%

916 476 457 132 28 14 2,023

45.3% 23.5% 22.6% 6.5% 1.4% 0.7% 100.0%

732 548 625 245 55 17 2,222

32.9% 24.7% 28.1% 11.0% 2.5% 0.8% 100.0%

2,673 1,466 1,530 462 95 63 6,289

42.5% 23.3% 24.3% 7.3% 1.5% 1.0% 100.0%

〔全道値〕 41.8% 20.7% 26.2% 7.9% 1.7% 1.7% 100.0%

小学

5年生
中学

2年生
高校

2年生

合計

②子どもの健康・発達状態                   〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

お子さんの健康・発達の状況はいかがですか。あてはまるものすべてに○をつけてください。 

     子どもの健康・発達の状態は，年収が高くなるにつれ「健康」の割合が高く，逆に「通院ま

たは体調が悪い」は低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③子ども自身の健康状態                        〔小５/中２/高２ 子ども〕 

あなたは，現在の健康状態についてどう感じていますか。あてはまるもの１つに○をつけて

ください。 

     子どもの現在の健康状態は，「よい」と「まあよい」が 65.8％，「あまりよくない」と「よ

くない」が8.8%となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

〔学年別〕 

7.7 

91.1 

9.5 

88.5 

10.4 

87.3 

13.1 

82.5 

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

健康 

0～250万円未満(n=877) 

250～500万円未満(n=2837) 

500～750万円未満(n=2039) 

750万円以上(n=1630) 

〔学年別〕 

〔年収階層別〕 

［複数回答］ 

通院または 
体調が悪い 



３ 健康状態等 

１０ 

 

（単位：人，％）

年収区分 よい まあよい ふつう
あまり

よくない
よくない 無回答 合計

234 126 172 75 13 7 627

37.3% 20.1% 27.4% 12.0% 2.1% 1.1% 100.0%

775 437 480 131 28 24 1,875

41.3% 23.3% 25.6% 7.0% 1.5% 1.3% 100.0%

611 337 330 83 20 15 1,396

43.8% 24.1% 23.6% 5.9% 1.4% 1.1% 100.0%

571 275 246 89 12 2 1,195

47.8% 23.0% 20.6% 7.4% 1.0% 0.2% 100.0%

2,191 1,175 1,228 378 73 48 5,093

43.0% 23.1% 24.1% 7.4% 1.4% 0.9% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満

500～750

万円未満
750万円

以上

合計

（単位：人，％）

あった なかった 無回答
351 1,694 21 2,066

17.0% 82.0% 1.0% 100.0%

383 1,651 13 2,047

18.7% 80.7% 0.6% 100.0%

426 1,594 19 2,039

20.9% 78.2% 0.9% 100.0%

404 1,641 11 2,056

19.6% 79.8% 0.5% 100.0%

1,564 6,580 64 8,208

19.1% 80.2% 0.8% 100.0%

〔全道値〕 17.8% 81.2% 1.0% 100.0%

学年区分
子どもについて

小学

2年生
小学

5年生
中学

2年生
高校

2年生

合計

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

年収区分
お金が

なかった

保険証が

なかった

仕事で

時間が

なかった

他の子ども

の世話で

時間が

なかった

自分の

健康状態

が悪かった

病院が

遠い

子どもが嫌

がった

子どもが

忙しかった

様子を

みていたら

回復した

その他 合計

58 2 83 11 17 3 29 45 46 6 300

29.1% 1.0% 41.7% 5.5% 8.5% 1.5% 14.6% 22.6% 23.1% 3.0% －

162 3 277 60 24 15 87 136 203 21 988

29.2% 0.5% 50.0% 10.8% 4.3% 2.7% 15.7% 24.5% 36.6% 3.8% －

45 0 142 34 10 5 47 110 119 21 533

13.3% 0.0% 41.9% 10.0% 2.9% 1.5% 13.9% 32.4% 35.1% 6.2% －

9 0 115 18 1 5 26 92 101 9 376

3.8% 0.0% 47.9% 7.5% 0.4% 2.1% 10.8% 38.3% 42.1% 3.8% －

274 5 617 123 52 28 189 383 469 57 2,197

20.6% 0.4% 46.3% 9.2% 3.9% 2.1% 14.2% 28.8% 35.2% 4.3% －

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④子どもを受診させられなかった経験              〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

過去１年間に，お子さん（きょうだいを含む）を病院や歯医者で受診させた方がよいと思っ

たが，実際には受診させなかったことがありますか（○は１つ）。 

子どもを病院に受診させなかった有無について，年収が低くなるにつれ「あった」とする割

合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑤子どもを受診させられなかった理由              〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

「 1 あった」と回答した方におうかがいします。 

その理由は何ですか。あてはまるものすべてに○をつけてください。 

子どもを病院等に受診させなかった理由は，年収階層別の500万円未満の世帯において，３

割弱が「お金がなかった」と回答しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

24.4 
21.0 

17.6 15.4 

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

受診させなかった経験あり 

0～250万円未満(n=815) 250～500万円未満(n=2635) 

500～750万円未満(n=1929) 750万円以上(n=1555) 

〔年収階層別〕 

〔学年別〕 〔年収階層別〕 

〔年収階層別〕 



３ 健康状態等 

１１ 

 

（単位：人，％）

あった なかった 無回答
728 1,316 22 2,066

35.2% 63.7% 1.1% 100.0%

672 1,358 17 2,047

32.8% 66.3% 0.8% 100.0%

640 1,378 21 2,039

31.4% 67.6% 1.0% 100.0%

579 1,441 36 2,056

28.2% 70.1% 1.8% 100.0%

2,619 5,493 96 8,208

31.9% 66.9% 1.2% 100.0%

〔全道値〕 33.3% 65.4% 1.3% 100.0%

学年区分
保護者自身について

合計

小学

2年生
小学

5年生
中学

2年生
高校

2年生

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

年収区分
お金が

なかった

保険証が

なかった

仕事で

時間が

なかった

子どもの

世話で時間

がなかった

病院が

遠い
その他 合計

203 4 185 56 4 14 466

61.5% 1.2% 56.1% 17.0% 1.2% 4.2% －

421 4 635 316 27 50 1,453

43.4% 0.4% 65.5% 32.6% 2.8% 5.2% －

148 4 357 210 7 52 778

27.1% 0.7% 65.4% 38.5% 1.3% 9.5% －

33 1 318 147 5 22 526

8.2% 0.2% 78.9% 36.5% 1.2% 5.5% －

805 13 1,495 729 43 138 3,223

35.8% 0.6% 66.5% 32.4% 1.9% 6.1% －

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

 ⑥保護者が受診できなかった経験                〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

過去１年間に，あなたが病院や歯医者に行きたいのに行けなかったことがありますか（○は

１つ）。 

保護者が病院等に行けなかった経験について，年収が低くなるにつれ「あった」とする割合

が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑦保護者が受診できなかった理由                 〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

「 1 あった」と回答した方におうかがいします。 

その理由は何ですか。あてはまるものすべてに○をつけてください。 

保護者が病院等に行けなかった理由として，年収が低くなるにつれ「お金がなかった」とす

る割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40.5 36.8 

28.3 25.9 

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

受診しなかった経験あり 

0～250万円未満(n=815) 250～500万円未満(n=2635) 

500～750万円未満(n=1929) 750万円以上(n=1555) 

〔学年別〕 〔年収階層別〕 

〔年収階層別〕 



３ 健康状態等 

１２ 

 

（単位：人，％）

1,728 201 58 15 42 2,044

84.5% 9.8% 2.8% 0.7% 2.1% 100.0%

1,644 232 90 39 18 2,023

81.3% 11.5% 4.4% 1.9% 0.9% 100.0%

1,607 301 146 152 16 2,222

72.3% 13.5% 6.6% 6.8% 0.7% 100.0%

4,979 734 294 206 76 6,289

79.2% 11.7% 4.7% 3.3% 1.2% 100.0%

〔全道値〕 79.3% 11.2% 4.3% 3.7% 1.5% 100.0%

学年区分
毎日

食べる

たまに

食べない

日がある

食べない日が

よくある

いつも

食べない
無回答

小学

5年生
中学

2年生
高校

2年生

合計

合計

 ⑧朝食の摂取                            〔小５/中２/高２ 子ども〕 

あなたは，平日（学校に行く日）は毎日，朝ごはんを食べますか。あてはまるもの１つに○

をつけてください。 

朝ごはんを食べるかどうかについて，年収が低くなるにつれ「たまに食べない日がある」「食

べない日がよくある」「いつも食べない」とする割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.8 

2.5 

7.6 

2.1 

3.2 

9.5 

3.5 

5.4 

12.8 

4.3 

8.0 

20.6 

0 % 5 % 10 % 15 % 20 %

いつも食べない 

食べない日がよくある 

たまに食べない日がある 

0～250万円未満(n=627) 

250～500万円未満(n=1875) 

500～750万円未満(n=1396) 

750万円以上(n=1195) 

〔年収階層別〕 

〔学年別〕 



４ 子どもの学校生活や学習状況 

１３ 

 

（単位：人，％）

年収区分 公立高校 私立学校 無回答 合計

124 99 0 223

55.6% 44.4% 0.0% 100.0%

331 207 1 539

61.4% 38.4% 0.2% 100.0%

249 120 2 371

67.1% 32.3% 0.5% 100.0%

303 110 0 413

73.4% 26.6% 0.0% 100.0%

1,007 536 3 1,546

65.1% 34.7% 0.2% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

（単位：人，％）

1,691 301 31 2,023

83.6% 14.9% 1.5% 100.0%

1,698 491 33 2,222

76.4% 22.1% 1.5% 100.0%

3,389 792 64 4,245

79.8% 18.7% 1.5% 100.0%

〔全道値〕 79.8% 18.2% 2.0% 100.0%

高校

2年生

合計

合計学年区分
参加して

いる

参加して

いない
無回答

中学

2年生

（単位：人，％）

316 104 11 431

73.3% 24.1% 2.6% 100.0%

982 224 18 1,224

80.2% 18.3% 1.5% 100.0%

687 142 18 847

81.1% 16.8% 2.1% 100.0%

657 144 7 808

81.3% 17.8% 0.9% 100.0%

2,642 614 54 3,310

79.8% 18.5% 1.6% 100.0%

年収区分
参加して

いる

参加して

いない
無回答

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

合計

４ 子どもの学校生活や学習状況 

全体的に６割半ばの生徒が公立高校，３割半ばの生徒が私立高校に通っています。また，年収が高

いほど公立の高校への通学の割合が高い傾向にあります。部活動は８割の生徒が部活動に参加してい

ますが，年収が 250 万未満の世帯において参加率はやや低く７割程度となっています。また，部活

動に参加しない理由として，年収が低いほど「お金がかかるから」「アルバイトがあるから（高校生）」

を挙げる生徒が多くなっています。 

子どもの学習は，全体的に年収階層による差がみられました。「授業の理解度」「自分の成績」「成

績の重要度」ともに，年収が高いほど肯定的に回答する割合が高くなっています。また，勉強時間に

ついて，全く勉強しない者の割合は学年が上がるにつれ高くなっていき，高校生は４割程度の者が全

くしないと答えています。そして，年収が高くなるにつれて全くしない者の割合は低下するようです。

塾や家庭教師の利用についても，年収が高いほど塾や家庭教師を利用する割合が高くなっています。 

 

（１）子どもの学校生活 

  ①高校種別                                 〔高２ 子ども〕 

あなたが通っている高校について，あてはまるもの１つに○をつけてください。 

     通っている高校は，年収が高くなるにつれ「公立学校」の割合が高く，逆に「私立学校」は

低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②部活動への参加                              〔中２/高２ 子ども〕 

あなたは，学校の部活動に参加していますか。 

学校の部活動の参加の有無については，年収階層別の 250 万円未満の世帯において，２割強

が「参加していない」と回答しています。 

 

 

 

 

 

 

 

〔年収階層別〕 

〔学年別〕 〔年収階層別〕 



４ 子どもの学校生活や学習状況 

１４ 

 

  ③部活動に参加していない理由                      〔中２/高２ 子ども〕 

学校の部活動に「2 参加していない」と答えた人にお聞きします。 

あなたが部活動に参加していない理由として，以下のことはどれくらいあてはまりますか 

（○はそれぞれ１つ）。 

学校の部活動に参加していない理由として，「家の事情（家族の世話・家事など）があるか

ら」「お金がかかるから」「アルバイトがあるから」については，年収が低くなるにつれ「あ

てはまる」とする割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）学習状況 

  ①授業の理解度                           〔小５/中２/高２ 子ども〕 

あなたは，学校の授業がわからないことがありますか。あてはまるもの１つに○をつけてく

ださい。 

授業の理解度は，年収が高くなるにつれ「いつもわかる」の割合が高く，逆に「ほとんどわ

からない」は低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16.0 

9.0 

8.3 

9.7 

46.5 

27.6 

7.7 

14.1 

16.2 

46.5 

39.4 

13.8 

23.2 

20.5 

49.6 

45.3 

9.6 

34.6 

24.0 

50.0 

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 %

アルバイトがあるから 

家族の協力や参加が 

必要だから 

お金がかかるから 

家の事情があるから 

(家族の世話・家事など) 

入りたい部がないから 

0～250万円未満(n=104) 250～500万円未満(n=142) 
500～750万円未満(n=224) 750万円以上(n=144) 

〔年収階層別〕 ※「まああてはまる」と「非常にあてはまる」 を集計 

［複数回答］ 

21.3 

15.0 

10.5 

7.8 

55.0 

61.2 

58.7 

53.1 

13.1 

13.0 

15.6 

17.1 

7.9 

6.7 

9.7 

14.5 

2.6 

2.8 

4.1 

5.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

750万円以上 

500～750万円未満 

250～500万円未満 

0～250万円未満 

いつも 

わかる 

だいたい 

わかる 

あまり 

わからない 

わからない 

ことが多い 

ほとんど 

わからない 

無回答 

〔年収階層別〕 

（n=627） 

（n=1875） 

（n=1195） 

（n=1396） 

（※高2のみ回答項目） 



４ 子どもの学校生活や学習状況 

１５ 

 

（単位：人，％）

学年区分
いつも

わかる

だいたい

わかる

あまり

わからない

わからない

ことが多い

ほとんど

わからない
無回答 合計

444 1,229 182 128 25 36 2,044

21.7% 60.1% 8.9% 6.3% 1.2% 1.8% 100.0%

301 1,174 278 171 84 15 2,023

14.9% 58.0% 13.7% 8.5% 4.2% 0.7% 100.0%

83 1,194 505 293 122 25 2,222

3.7% 53.7% 22.7% 13.2% 5.5% 1.1% 100.0%

828 3,597 965 592 231 76 6,289

13.2% 57.2% 15.3% 9.4% 3.7% 1.2% 100.0%

〔全道値〕 12.8% 54.2% 15.7% 11.0% 4.4% 1.8% 100.0%

小学

5年生

中学

2年生
高校

2年生

合計

〔小学５年生〕 （単位：人，％）

年収区分 良いほう
どちらかと

いうと

良いほう

真ん中

あたり

どちらかと

いうと

良くないほう

良くない

ほう
無回答 合計

17 34 77 42 20 6 196

8.7% 17.3% 39.3% 21.4% 10.2% 3.1% 100.0%

61 137 282 97 58 16 651

9.4% 21.0% 43.3% 14.9% 8.9% 2.5% 100.0%

88 130 218 70 31 12 549

16.0% 23.7% 39.7% 12.8% 5.6% 2.2% 100.0%

98 102 134 33 16 4 387

25.3% 26.4% 34.6% 8.5% 4.1% 1.0% 100.0%

264 403 711 242 125 38 1,783

14.8% 22.6% 39.9% 13.6% 7.0% 2.1% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

〔中学２年生〕 （単位：人，％）

年収区分 良いほう
どちらかと

いうと

良いほう

真ん中

あたり

どちらかと

いうと

良くないほう

良くない

ほう
無回答 合計

19 28 58 49 51 3 208

9.1% 13.5% 27.9% 23.6% 24.5% 1.4% 100.0%

59 112 217 136 152 9 685

8.6% 16.4% 31.7% 19.9% 22.2% 1.3% 100.0%

66 120 150 73 65 2 476

13.9% 25.2% 31.5% 15.3% 13.7% 0.4% 100.0%

88 97 114 46 48 2 395

22.3% 24.6% 28.9% 11.6% 12.2% 0.5% 100.0%

232 357 539 304 316 16 1,764

13.2% 20.2% 30.6% 17.2% 17.9% 0.9% 100.0%

0～250

万円未満

250～500

万円未満

500～750

万円未満

750万円

以上

合計

〔高校２年生〕 （単位：人，％）

年収区分 良いほう
どちらかと

いうと

良いほう

真ん中

あたり

どちらかと

いうと

良くないほう

良くない

ほう
無回答 合計

33 32 48 46 56 8 223

14.8% 14.3% 21.5% 20.6% 25.1% 3.6% 100.0%

88 99 128 95 110 19 539

16.3% 18.4% 23.7% 17.6% 20.4% 3.5% 100.0%

86 77 94 36 69 9 371

23.2% 20.8% 25.3% 9.7% 18.6% 2.4% 100.0%

157 90 84 37 39 6 413

38.0% 21.8% 20.3% 9.0% 9.4% 1.5% 100.0%

364 298 354 214 274 42 1,546

23.5% 19.3% 22.9% 13.8% 17.7% 2.7% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

〔小学５年生〕 （単位：人，％）

年収区分
まったく

重要では

ない

重要

ではない

どちらとも

いえない

重要

である

非常に

重要で

ある

無回答 合計

7 10 50 61 60 8 196

3.6% 5.1% 25.5% 31.1% 30.6% 4.1% 100.0%

14 23 146 261 193 14 651

2.2% 3.5% 22.4% 40.1% 29.6% 2.2% 100.0%

12 21 115 226 170 5 549

2.2% 3.8% 20.9% 41.2% 31.0% 0.9% 100.0%

8 8 73 138 157 3 387

2.1% 2.1% 18.9% 35.7% 40.6% 0.8% 100.0%

41 62 384 686 580 30 1,783

2.3% 3.5% 21.5% 38.5% 32.5% 1.7% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

〔中学２年生〕 （単位：人，％）

年収区分
まったく

重要では

ない

重要

ではない

どちらとも

いえない

重要

である

非常に

重要で

ある

無回答 合計

4 9 27 93 72 3 208

1.9% 4.3% 13.0% 44.7% 34.6% 1.4% 100.0%

16 9 75 307 269 9 685

2.3% 1.3% 10.9% 44.8% 39.3% 1.3% 100.0%

7 10 49 157 250 3 476

1.5% 2.1% 10.3% 33.0% 52.5% 0.6% 100.0%

1 4 28 142 217 3 395

0.3% 1.0% 7.1% 35.9% 54.9% 0.8% 100.0%

28 32 179 699 808 18 1,764

1.6% 1.8% 10.1% 39.6% 45.8% 1.0% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

〔高校２年生〕 （単位：人，％）

年収区分
まったく

重要では

ない

重要

ではない

どちらとも

いえない

重要

である

非常に

重要で

ある

無回答 合計

11 10 63 96 41 2 223

4.9% 4.5% 28.3% 43.0% 18.4% 0.9% 100.0%

19 23 115 245 129 8 539

3.5% 4.3% 21.3% 45.5% 23.9% 1.5% 100.0%

11 31 74 157 93 5 371

3.0% 8.4% 19.9% 42.3% 25.1% 1.3% 100.0%

8 32 69 199 103 2 413

1.9% 7.7% 16.7% 48.2% 24.9% 0.5% 100.0%

49 96 321 697 366 17 1,546

3.2% 6.2% 20.8% 45.1% 23.7% 1.1% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

 

 

 

 

 

 

 

 

②自分の成績                                〔小５/中２/高２ 子ども〕 

・あなたの成績は，クラスの中でどのくらいだと思いますか（○は１つ）。 

・中学３年生の時のあなたの成績についてお聞きします。あてはまる番号１つに○をつけてく

ださい。〔中学３年生の時の成績はクラスの中でいうと〕 

③成績の重要性                           〔小５/中２/高２ 子ども〕 

あなたにとって学校の成績は，どれくらい重要ですか（○は１つ）。 

自分の成績は，各学年ともに年収が高くなるにつれ「良いほう」の割合が高く，逆に「良く

ないほう」は低くなっています。また，自分にとっての学校の成績の重要性は，小５，中２で，

年収が高くなるにつれ「非常に重要である」とする割合が高くなっています。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔学年別〕 

〔年収階層別〕 
【自分の成績】 【成績の重要性】 



４ 子どもの学校生活や学習状況 

１６ 

 

（単位：人，％）

学年区分
まったく

しない
30分未満

30分～１

時間未満

１～２時間

未満

２～３時間

未満

３時間

以上
わからない 無回答 合計

24 903 918 178 28 3 3 9 2,066

1.2% 43.7% 44.4% 8.6% 1.4% 0.1% 0.1% 0.4% 100.0%

50 320 885 577 130 50 32 2,044

2.4% 15.7% 43.3% 28.2% 6.4% 2.4% 1.6% 100.0%

165 253 469 613 386 115 22 2,023

8.2% 12.5% 23.2% 30.3% 19.1% 5.7% 1.1% 100.0%

850 398 411 336 154 49 24 2,222

38.3% 17.9% 18.5% 15.1% 6.9% 2.2% 1.1% 100.0%

1,089 1,874 2,683 1,704 698 217 3 87 8,355

13.0% 22.4% 32.1% 20.4% 8.4% 2.6% 0.0% 1.0% 100.0%

〔全道値〕 11.0% 27.2% 32.2% 19.5% 6.2% 2.1% 0.0% 1.8% 100.0%

小学

2年生
小学

5年生
中学

2年生
高校

2年生

合計

（単位：人，％）

年収区分
まったく

しない
30分未満

30分～１

時間未満

１～２時間

未満

２～３時間

未満

３時間

以上
わからない 無回答 合計

169 206 238 109 56 18 1 11 808

20.9% 25.5% 29.5% 13.5% 6.9% 2.2% 0.1% 1.4% 100.0%

316 624 901 522 179 36 0 36 2,614

12.1% 23.9% 34.5% 20.0% 6.8% 1.4% 0.0% 1.4% 100.0%

172 430 689 417 146 50 1 13 1,918

9.0% 22.4% 35.9% 21.7% 7.6% 2.6% 0.1% 0.7% 100.0%

127 273 461 407 193 68 0 8 1,537

8.3% 17.8% 30.0% 26.5% 12.6% 4.4% 0.0% 0.5% 100.0%

784 1,533 2,289 1,455 574 172 2 68 6,877

11.4% 22.3% 33.3% 21.2% 8.3% 2.5% 0.0% 1.0% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

（単位：人，％）

週に１日 週に２日 週に３日 週に４日 週に５日 週に６日 毎日

1,510 142 286 41 12 6 5 5 37 2,044

73.9% 6.9% 14.0% 2.0% 0.6% 0.3% 0.2% 0.2% 1.8% 100.0%

1,117 163 502 160 30 13 8 10 20 2,023

55.2% 8.1% 24.8% 7.9% 1.5% 0.6% 0.4% 0.5% 1.0% 100.0%

1,987 75 55 17 17 22 9 13 27 2,222

89.4% 3.4% 2.5% 0.8% 0.8% 1.0% 0.4% 0.6% 1.2% 100.0%

4,614 380 843 218 59 41 22 28 84 6,289

73.4% 6.0% 13.4% 3.5% 0.9% 0.7% 0.3% 0.4% 1.3% 100.0%

〔全道値〕 77.1% 5.5% 9.2% 4.1% 0.6% 0.4% 0.1% 0.4% 2.7% 100.0%

学年区分
利用して

いない

利用している頻度
無回答

小学

5年生
中学

2年生
高校

2年生

合計

合計

（単位：人，％）

週に１日 週に２日 週に３日 週に４日 週に５日 週に６日 毎日

521 31 35 21 4 1 1 0 13 627

83.1% 4.9% 5.6% 3.3% 0.6% 0.2% 0.2% 0.0% 2.1% 100.0%

1,446 108 215 45 11 7 3 10 30 1,875

77.1% 5.8% 11.5% 2.4% 0.6% 0.4% 0.2% 0.5% 1.6% 100.0%

993 85 220 53 11 6 3 6 19 1,396

71.1% 6.1% 15.8% 3.8% 0.8% 0.4% 0.2% 0.4% 1.4% 100.0%

719 97 257 61 22 15 12 6 6 1,195

60.2% 8.1% 21.5% 5.1% 1.8% 1.3% 1.0% 0.5% 0.5% 100.0%

3,679 321 727 180 48 29 19 22 68 5,093

72.2% 6.3% 14.3% 3.5% 0.9% 0.6% 0.4% 0.4% 1.3% 100.0%

合計年収区分
利用して

いない

利用している頻度

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

無回答

④学校外での勉強時間                    〔小 2 保護者・小５/中２/高 2 子ども〕 

・お子さんは，ふだんの学校の授業以外にどのくらいの時間，勉強をしますか。１日あたりの

勉強時間でお答えください（塾などでの時間を含めてお答えください）（○はひとつ）。 

・あなたは，ふだん(月～金曜日)学校の授業以外にどれくらいの時間，勉強をしますか。１日

あたりの勉強時間を教えてください（○は１つ）。※塾などでの時間も含みます。 

学校外での勉強時間は，年収が高くなるにつれ「まったくしない」の割合が低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤塾や家庭教師の利用                        〔小５/中２/高２ 子ども〕 

あなたは，学習塾や家庭教師を利用していますか。利用している場合，１週間に何日利用し

ていますか（○は１つ）。 

学習塾や家庭教師の利用は，「利用していない」という回答が 73.4％で，全道値と比較して，

3.7 ポイント低くなっています。また，年収が高くなるにつれ「利用していない」とする割合

は低くなっています。 

 

 

 

 

〔学年別〕 

〔年収階層別〕 

〔学年別〕 

〔年収階層別〕 



５ 子どもの家庭生活・地域とのかかわり 

   １７ 

 

16.7 

39.6 

56.3 

74.0 

10.6 

30.3 

54.1 

85.6 

7.8 

12.7 

70.1 

93.8 

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

一人で食べる 

その他の家族 

きょうだい 

親 

両親世帯(n=9051) 母子世帯(n=1462) 父子世帯(n=180) 

５ 子どもの家庭生活・地域とのかかわり 

子どもの家庭生活は，世帯構成や年収階層によって違いがみられるようです。たとえば，世帯の収

入が低くなるほど，本や玩具やスポーツ用品など持ち物を「経済的に持てない」と答える割合が高く

なります。あるいは，子ども部屋の有無，塾や習い事，家族旅行など生活環境や学習環境，子どもの

経験といった事柄にも年収階層差がみられます。また，年収が低い世帯の高校生は，アルバイトをす

る理由として「生活費」や「学費（授業料・教材費）」のためと答える割合が高くなっています。 

ここでは学年別の「子どもが放課後に過ごす場所」を掲載していますが，このような家庭生活の年

収階層差が「子どもの放課後に過ごす場所」や「地域とのかかわり」にどのような違いをもたらすの

かは詳細な分析が必要です。 

 

（１）子どもの家庭生活 

  ①夕食を一緒に食べる人                   〔小 2 保護者・小５/中２ 子ども〕 

・お子さんは平日（学校に行く日）に，夕食をだれと食べますか。あてはまるものすべてに○

をつけてください。 

・あなたは，平日（学校に行く日）に夕ごはんを誰と食べますか。あてはまるものすべてに○

をつけてください。 

夕食を一緒に食べる人で「一人で食べる」と回答した割合は，両親世帯よりも母子，父子世

帯において高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔家族形態別〕 

［複数回答］ 



５ 子どもの家庭生活・地域とのかかわり 

１８ 

 

〔複数回答〕 （単位：人，％）

172 79 230 304 178 963

29.2% 13.4% 39.0% 51.6% 30.2% －

319 170 541 786 446 2,262

15.3% 8.2% 25.9% 37.7% 21.4% －

96 39 128 275 134 672

6.2% 2.5% 8.2% 17.7% 8.6% －

23 11 34 79 31 178

2.0% 1.0% 3.0% 7.0% 2.7% －

610 299 933 1,444 789 4,075

11.4% 5.6% 17.4% 26.9% 14.7% －

年収区分
毎月おこづか

いを渡す

毎年新しい

洋服・靴を

買う

習い事に

通わす

学習塾に

通わす

年に１回くらい

家族旅行や

キャンプに行く

合計

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

42 68 153 41 43 13 51 10 61 74 556

7.1% 11.5% 26.0% 7.0% 7.3% 2.2% 8.7% 1.7% 15.0% 18.1% －

77 192 324 103 86 41 100 13 134 146 1,216

3.7% 9.2% 15.5% 4.9% 4.1% 2.0% 4.8% 0.6% 10.0% 10.8% －

17 53 77 19 6 10 14 0 31 26 253

1.1% 3.4% 5.0% 1.2% 0.4% 0.6% 0.9% 0.0% 3.0% 2.5% －

2 15 23 5 1 3 9 3 7 9 77

0.2% 1.3% 2.0% 0.4% 0.1% 0.3% 0.8% 0.3% 0.9% 1.1% －

138 328 577 168 136 67 174 26 233 255 2,102

2.6% 6.1% 10.8% 3.1% 2.5% 1.2% 3.2% 0.5% 6.5% 7.1% －

年収区分
子どもの本
（教科書・マンガ

除く）

子ども部屋
子どもが使用する

ネット環境にある

パソコン

子ども専用の

勉強机

スポーツ

用品
ゲーム機

多くの子ども

が持ってる

おもちゃ

自転車
携帯電話
(※小2除く)

携帯音楽

プレーヤー

(※小2除く)

合計

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

  ②子どもの必需品                             〔小２/小５/中２ 保護者〕 

あなたのご家庭では，お子さん用に以下のものはありますか。①～⑩のそれぞれについて，

あてはまる番号１つに○をつけてください。 

「経済的に持てない」とする割合は，「子どもが使用するインターネットにつながるパソコン」

「携帯電話」「携帯音楽プレーヤー」において，年収の低い世帯が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ③子どもの経験                           〔小２/小５/中２ 保護者〕 

あなたのご家庭では，お子さんに次のことをしていますか。①～⑧のそれぞれについて，あ

てはまる番号に１つに○をつけてください。            ※報告書では一部のみ掲載 

子どもの経験について，年収が低くなるにつれ「経済的にできない」とする割合が高くなっ

ています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔年収階層別〕 

「経済的に持てない」を集計 

〔年収階層別〕 

「経済的にできない」を集計 



５ 子どもの家庭生活・地域とのかかわり 

   １９ 

 

〔小学２年生〕 （単位：人，％）

まったく

すごさない

週に

１～２日

週に

３～４日
毎日 無回答 合計

174 660 417 537 278 2,066

8.4% 31.9% 20.2% 26.0% 13.5% 100.0%

779 742 89 6 450 2,066

37.7% 35.9% 4.3% 0.3% 21.8% 100.0%

767 680 158 20 441 2,066

37.1% 32.9% 7.6% 1.0% 21.3% 100.0%

1,422 69 31 27 517 2,066

68.8% 3.3% 1.5% 1.3% 25.0% 100.0%

1,056 102 273 286 349 2,066

51.1% 4.9% 13.2% 13.8% 16.9% 100.0%

1,344 86 86 19 531 2,066

65.1% 4.2% 4.2% 0.9% 25.7% 100.0%

1,351 127 89 10 489 2,066

65.4% 6.1% 4.3% 0.5% 23.7% 100.0%

443 785 356 71 411 2,066

21.4% 38.0% 17.2% 3.4% 19.9% 100.0%

1,404 125 0 0 537 2,066

68.0% 6.1% 0.0% 0.0% 26.0% 100.0%

1,386 144 9 0 527 2,066

67.1% 7.0% 0.4% 0.0% 25.5% 100.0%

放課後児童クラブ

学校（部活など）

自宅

スポーツクラブの場所

（野球場・サッカー場など）

公園

図書館

商店街やショッピングセンター

過ごす場所

友だちの家

塾や習い事

児童センター

〔小学５年生〕 （単位：人，％）

そこでは

特に

過ごさない

週に

１～２日

週に

３～４日
毎日 無回答 合計

200 766 512 537 29 2,044

9.8% 37.5% 25.0% 26.3% 1.4% 100.0%

1,094 729 156 8 57 2,044

53.5% 35.7% 7.6% 0.4% 2.8% 100.0%

1,809 134 28 5 68 2,044

88.5% 6.6% 1.4% 0.2% 3.3% 100.0%

925 665 345 70 39 2,044

45.3% 32.5% 16.9% 3.4% 1.9% 100.0%

1,302 163 359 164 56 2,044

63.7% 8.0% 17.6% 8.0% 2.7% 100.0%

1,539 184 181 86 54 2,044

75.3% 9.0% 8.9% 4.2% 2.6% 100.0%

693 836 380 96 39 2,044

33.9% 40.9% 18.6% 4.7% 1.9% 100.0%

1,640 310 35 14 45 2,044

80.2% 15.2% 1.7% 0.7% 2.2% 100.0%

1,711 269 26 1 37 2,044

83.7% 13.2% 1.3% 0.0% 1.8% 100.0%

過ごす場所

自分の家

同じ学校の友だちの家

学校以外の友だちの家

塾や習い事

学校（部活など）

スポーツクラブの場所

（野球場・サッカー場など）

公園

図書館や公共の施設

商店街やショッピングセンター

（２）地域とのかかわり 

  ①子どもが放課後に過ごす場所                〔小 2 保護者・小５/中２ 子ども〕 

・お子さんは，平日の放課後（夕方６時くらいまで），どこで過ごしていますか。１週間のう

ち，そこで過ごすおおよその日数の箇所に○をつけてください（○は１つ）。 

・あなたは，平日（学校に行く日）の放課後（夕方６時くらいまで），どこで過ごしますか。

１週間のうち，そこで過ごすおおよその日数に○をつけてください（○はそれぞれ１つ）。 

放課後に過ごす場所として，小学生は，「自宅」や「公園」とする割合が高く，中学生は「自宅」

のほか「学校（部活など）」が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔学年別〕 



５ 子どもの家庭生活・地域とのかかわり 

２０ 

 

〔中学２年生〕 （単位：人，％）

そこでは

特に

過ごさない

週に

１～２日

週に

３～４日
毎日 無回答 合計

295 765 266 674 23 2,023

14.6% 37.8% 13.1% 33.3% 1.1% 100.0%

1,580 349 41 19 34 2,023

78.1% 17.3% 2.0% 0.9% 1.7% 100.0%

1,903 71 10 4 35 2,023

94.1% 3.5% 0.5% 0.2% 1.7% 100.0%

1,327 474 146 48 28 2,023

65.6% 23.4% 7.2% 2.4% 1.4% 100.0%

358 134 641 863 27 2,023

17.7% 6.6% 31.7% 42.7% 1.3% 100.0%

1,685 128 92 91 27 2,023

83.3% 6.3% 4.5% 4.5% 1.3% 100.0%

1,602 323 50 20 28 2,023

79.2% 16.0% 2.5% 1.0% 1.4% 100.0%

1,836 132 18 7 30 2,023

90.8% 6.5% 0.9% 0.3% 1.5% 100.0%

1,602 334 49 11 27 2,023

79.2% 16.5% 2.4% 0.5% 1.3% 100.0%

過ごす場所

自分の家

同じ学校の友だちの家

学校以外の友だちの家

塾や習い事

学校（部活など）

スポーツクラブの場所

（野球場・サッカー場など）

公園

図書館や公共の施設

商店街やショッピングセンター

（単位：人，％）

年収区分 している
して

いない
無回答 合計

71 151 1 223

31.8% 67.7% 0.4% 100.0%

136 401 2 539

25.2% 74.4% 0.4% 100.0%

58 312 1 371

15.6% 84.1% 0.3% 100.0%

34 378 1 413

8.2% 91.5% 0.2% 100.0%

299 1,242 5 1,546

19.3% 80.3% 0.3% 100.0%

750万円

以上

合計

0～250

万円未満

250～500

万円未満

500～750

万円未満

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ②アルバイトの有無                             〔高２ 子ども〕 

あなたは現在，アルバイトをしていますか（○は１つ）。 

アルバイトの有無は，年収が低くなるにつれ「している」とする割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔年収階層別〕 



５ 子どもの家庭生活・地域とのかかわり 

   ２１ 

 

〔複数回答〕 （単位：人，％）

43 31 51 8 20 15 14 17 38 24 261

60.6% 43.7% 71.8% 11.3% 28.2% 21.1% 19.7% 23.9% 53.5% 33.8% －

95 61 98 16 22 18 12 28 69 27 446

69.9% 44.9% 72.1% 11.8% 16.2% 13.2% 8.8% 20.6% 50.7% 19.9% －

40 30 48 11 7 6 4 16 21 20 203

69.0% 51.7% 82.8% 19.0% 12.1% 10.3% 6.9% 27.6% 36.2% 34.5% －

29 9 30 6 3 4 4 8 18 10 121

85.3% 26.5% 88.2% 17.6% 8.8% 11.8% 11.8% 23.5% 52.9% 29.4% －

207 131 227 41 52 43 34 69 146 81 1,031

69.2% 43.8% 75.9% 13.7% 17.4% 14.4% 11.4% 23.1% 48.8% 27.1% －

年収区分
友だちとの付き

合いや遊び

スマホ・

携帯代
趣味や娯楽

部活・クラブ

活動の費用

生活費

(家賃・食費・

光熱水費)

学費

（授業料）

学費

（教材費）
通学費

進学・就職

費用

学校の

お昼ご飯
合計

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

  ③アルバイトの理由                             〔高２ 子ども〕 

アルバイトをしている理由について，以下の理由はどの程度あてはまりますか。質問それぞ

れについて，あてはまる番号１つに○をつけてください。 

アルバイトをしている理由は，「友達との付き合いや遊びのため」「スマホ・携帯代を支払

うため」「趣味や娯楽のため」「進学・就職費用のため」が多くなっています。 

 

 

〔年収階層別〕 

「まああてはまる」「非常にあてはまる」を集計 



６ 経済状況・教育費 

２２ 

 

赤字 

（単位：人，％）

借金生活
貯金を

取り崩し

貯金してい

ない

毎月貯金

している

1,261 428 833 2,739 2,239 435 1,804 155 6,394
19.7% 6.7% 13.0% 42.8% 35.0% 6.8% 28.2% 2.4% 100.0%

353 159 194 575 202 53 149 31 1,161
30.4% 13.7% 16.7% 49.5% 17.4% 4.6% 12.8% 2.7% 100.0%

29 15 14 84 34 10 24 2 149
19.5% 10.1% 9.4% 56.4% 22.8% 6.7% 16.1% 1.3% 100.0%

7 3 4 12 1 1 0 3 23
30.4% 13.0% 17.4% 52.2% 4.3% 4.3% 0.0% 13.0% 100.0%
1,650 605 1,045 3,410 2,476 499 1,977 191 7,727
21.4% 7.8% 13.5% 44.1% 32.0% 6.5% 25.6% 2.5% 100.0%

世帯区分 黒字

どちらでも

なく

ぎりぎり

赤字 無回答

両親世帯

母子世帯

父子世帯

その他世帯

合計

合計

黒字 

６ 経済状況・教育費 

年収階層によって経済状況に違いがみられます。例えば，年収が高いほど黒字が，年収が低いほど

赤字が多くなります。また，年収が低いほど，「家族が必要とする食料を買えなかった」などの経済

的理由による困難事例が確認されます。貯金も，年収が低いほどできていないようです。子どももこ

うした状況を認識しています。所得が低い家庭の子どもほど，家の暮らしを苦しいと感じています。 

こうした点は，教育費にもみられます。とりわけ「塾・家庭教師等の費用」「習い事等の費用」に

おいて，年収が高いほど支出する教育費が高く，年収が低いほど支出する教育費が低い，もしくはそ

れらを利用していない/それらに通っていないという傾向がみられます。 

 

（１）経済状況 

  ①家計の状況（赤字・黒字）                  〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

あなたのご家庭の普段の家計について，もっとも近いもの１つに○をつけてください（住宅

ローンや車のローンなども支出に含めてお答えください）。 

家計の状況は，年収が高くなるにつれ「黒字」の割合が高く，逆に「赤字」は低くなってい

ます。また，「赤字」とする割合は，両親世帯よりも母子世帯において高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.8 

4.5 

11.5 

17.2 

6.4 

11.4 

17.8 

20.1 

28.2 

45.4 

50.5 

49.7 

7.7 

7.6 

6.0 

4.8 

54.0 

30.4 

13.2 

5.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

750万円以上 

500～750万円未満 

250～500万円未満 

0～250万円未満 

借金生活 貯金を取り崩し どちらでもなくぎりぎり 貯金していない 毎月貯金している 無回答 

〔年収階層別〕 

（n=815） 

（n=2635） 

（n=1929） 

（n=1555） 

〔家族形態別〕 



６ 経済状況・教育費 

２３ 

 

（単位：人，％）

53 153 281 41 12 79 8 627

8.5% 24.4% 44.8% 6.5% 1.9% 12.6% 1.3% 100.0%

73 302 940 161 64 313 22 1,875

3.9% 16.1% 50.1% 8.6% 3.4% 16.7% 1.2% 100.0%

20 117 750 179 85 228 17 1,396

1.4% 8.4% 53.7% 12.8% 6.1% 16.3% 1.2% 100.0%

15 61 554 270 142 151 2 1,195

1.3% 5.1% 46.4% 22.6% 11.9% 12.6% 0.2% 100.0%

161 633 2,525 651 303 771 49 5,093

3.2% 12.4% 49.6% 12.8% 5.9% 15.1% 1.0% 100.0%

250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

年収区分
大変

苦しい

やや

苦しい
ふつう

やや

ゆとりが

ある

大変

ゆとりが

ある

わから

ない
無回答 合計

0～250

万円未満

②家の暮らし向き                          〔小５/中２/高２ 子ども〕 

経済的に（お金に関して）は，あなたの家の暮らしは，次のどれにあたると思いますか。あ

てはまるもの１つに○をつけてください。 

家の暮らしについて，年収が低くなるにつれ「大変苦しい」「やや苦しい」とする割合が高

くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ③経済的理由による困難事例（その 1）               〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

過去１年間に，経済的な理由で，次のようなことがありましたか。①と②のそれぞれについ

て，あてはまる番号１つに○をつけてください。 

「家族が必要とする食料を買えなかった」「冬に暖房が使えなかった」について，年収が低

くなるにつれ「あった」とする割合は高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.1 

0.2 

0.8 

1.2 

0.3 

0.9 

2.4 

6.5 

0.9 

1.9 

6.3 

9.9 

0 % 5 % 10 % 15 %

750万円以上 

500～750万円未満 

250～500万円未満 

0～250万円未満 

よくあった 

ときどきあった 

まれにあった 

〔年収階層別〕 

0.3 

0.5 

2.3 

5.9 

1.1 

3.4 

8.0 

13.0 

3.3 

7.4 

16.2 

22.1 

0 % 10 % 20 % 30 % 40 %

750万円以上 

500～750万円未満 

250～500万円未満 

0～250万円未満 

よくあった 

ときどきあった 

まれにあった 

〔年収階層別〕 

【家族が必要とする食料を買えなかった】 

【冬に暖房が使えなかった】 

17.6 

1.3 

3.0 

9.5 

41.0 

4.7 

11.3 

26.5 

（n=815） 

（n=2635） 

（n=1929） 

（n=1555） 

（n=815） 

（n=2635） 

（n=1929） 

（n=1555） 



６ 経済状況・教育費 

２４ 

 

（単位：人，％）

年収区分
貯金は

ない

10万円

未満

10～50万

円未満

50～100

万円未満

100～

300万円

未満

300～

500万円

未満

500～

1000万円

未満

1000万円

以上
わからない 無回答 合計

343 87 97 77 74 29 11 8 61 28 815

42.1% 10.7% 11.9% 9.4% 9.1% 3.6% 1.3% 1.0% 7.5% 3.4% 100.0%

745 197 317 267 432 193 124 48 220 92 2,635

28.3% 7.5% 12.0% 10.1% 16.4% 7.3% 4.7% 1.8% 8.3% 3.5% 100.0%

205 55 174 225 437 270 200 97 189 77 1,929

10.6% 2.9% 9.0% 11.7% 22.7% 14.0% 10.4% 5.0% 9.8% 4.0% 100.0%

58 16 77 96 258 202 304 293 191 60 1,555

3.7% 1.0% 5.0% 6.2% 16.6% 13.0% 19.5% 18.8% 12.3% 3.9% 100.0%

1,351 355 665 665 1,201 694 639 446 661 257 6,934

19.5% 5.1% 9.6% 9.6% 17.3% 10.0% 9.2% 6.4% 9.5% 3.7% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

電話料金

（携帯・スマホ

含む）

電気・ガス・

水道のいずれ

かの料金

家賃・住宅

ローンのいず

れかの支払

公的年金
公的医療

保険
税金 給食費

クレジット

カード・借金

の支払

143 173 109 149 100 155 68 151 1,048

17.5% 21.2% 13.4% 18.3% 12.3% 19.0% 8.3% 18.5% －

253 353 171 246 138 398 148 326 2,033

9.6% 13.4% 6.5% 9.3% 5.2% 15.1% 5.6% 12.4% －

48 79 27 30 18 106 28 94 430

2.5% 4.1% 1.4% 1.6% 0.9% 5.5% 1.5% 4.9% －

18 32 10 16 5 37 13 36 167

1.2% 2.1% 0.6% 1.0% 0.3% 2.4% 0.8% 2.3% －

462 637 317 441 261 696 257 607 3,678

6.7% 9.2% 4.6% 6.4% 3.8% 10.0% 3.7% 8.8% －

500～750

万円未満

750万円

以上

合計

0～250

万円未満

250～500

万円未満

年収区分

支払いなど出来なかったことがあるもの

合計

④経済的理由による困難事例（その２）               〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

過去１年間に，経済的な理由で，次の支払いができなかったことがありましたか。①～⑧の

それぞれについて，あてはまる番号１つに○をつけてください。 

経済的理由により支払が困難だった事例について，すべての項目で，年収が低くなるにつれ

「あった」とする割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑤貯金額                           〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

現在の貯金額はどのくらいですか。ご家族の貯金すべての合計金額でお答えください（○は

１つ）。 

貯金額について，年収が低くなるにつれ「貯金はない」とする割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔年収階層別〕 

〔年収階層別〕 

「あった」を集計 



６ 経済状況・教育費 

２５ 

 

（単位：人，％）

年収区分
５千円

未満

５千円～

１万円

未満

１～２万

円未満

２万円

以上
無回答 合計

242 242 174 131 26 815

29.7% 29.7% 21.3% 16.1% 3.2% 100.0%

494 1,070 620 415 36 2,635

18.7% 40.6% 23.5% 15.7% 1.4% 100.0%

239 927 459 287 17 1,929

12.4% 48.1% 23.8% 14.9% 0.9% 100.0%

180 674 382 303 16 1,555

11.6% 43.3% 24.6% 19.5% 1.0% 100.0%

1,155 2,913 1,635 1,136 95 6,934

16.7% 42.0% 23.6% 16.4% 1.4% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

（単位：人，％）

年収区分
利用して

いない

５千円

未満

５千円～

１万円

未満

１～２万

円未満

２万円

以上
無回答 合計

597 51 61 58 28 20 815

73.3% 6.3% 7.5% 7.1% 3.4% 2.5% 100.0%

1,741 210 265 226 166 27 2,635

66.1% 8.0% 10.1% 8.6% 6.3% 1.0% 100.0%

1,066 202 277 175 196 13 1,929

55.3% 10.5% 14.4% 9.1% 10.2% 0.7% 100.0%

677 147 211 211 289 20 1,555

43.5% 9.5% 13.6% 13.6% 18.6% 1.3% 100.0%

4,081 610 814 670 679 80 6,934

58.9% 8.8% 11.7% 9.7% 9.8% 1.2% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

（２）教育費 

  ①学校教育の費用                         〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

ここ１か月のうち，アンケートを持ち帰ったお子さんの学校教育にかかったおおよその費用

（教材費，給食費，通学費，部活費用など）を教えてください。（○は１つ）。 

学校教育の費用について，「５千円～１万円未満」とする回答が多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②塾・家庭教師等の費用                     〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

ここ１か月のうち，アンケートを持ち帰ったお子さんの学習塾・家庭教師・通信教育等にか

かったおおよその費用を教えてください。（○は１つ）。 

塾・家庭教師等の費用について，年収が低くなるにつれ「利用していない」とする割合が高

くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔年収階層別〕 

〔年収階層別〕 



６ 経済状況・教育費 

２６ 

 

（単位：人，％）

年収区分
通って

いない

５千円

未満

５千円～

１万円

未満

１～２万

円未満

２万円

以上
無回答 合計

506 117 91 45 32 24 815

62.1% 14.4% 11.2% 5.5% 3.9% 2.9% 100.0%

1,431 454 449 191 80 30 2,635

54.3% 17.2% 17.0% 7.2% 3.0% 1.1% 100.0%

862 346 418 223 71 9 1,929

44.7% 17.9% 21.7% 11.6% 3.7% 0.5% 100.0%

625 235 341 227 112 15 1,555

40.2% 15.1% 21.9% 14.6% 7.2% 1.0% 100.0%

3,424 1,152 1,299 686 295 78 6,934

49.4% 16.6% 18.7% 9.9% 4.3% 1.1% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

（単位：人，％）

年収区分
２万円

未満

２～３万

円未満

３～４万

円未満

４～５万

円未満

５～６万

円未満

６万円

以上
無回答 合計

317 188 133 55 45 46 31 815

38.9% 23.1% 16.3% 6.7% 5.5% 5.6% 3.8% 100.0%

930 660 444 233 163 167 38 2,635

35.3% 25.0% 16.9% 8.8% 6.2% 6.3% 1.4% 100.0%

536 456 380 210 145 173 29 1,929

27.8% 23.6% 19.7% 10.9% 7.5% 9.0% 1.5% 100.0%

265 312 314 183 182 276 23 1,555

17.0% 20.1% 20.2% 11.8% 11.7% 17.7% 1.5% 100.0%

2,048 1,616 1,271 681 535 662 121 6,934

29.5% 23.3% 18.3% 9.8% 7.7% 9.5% 1.7% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

  ③習い事等の費用                         〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

ここ１か月のうち，アンケートを持ち帰ったお子さんの習い事・スポーツクラブ等にかかっ

たおおよその費用を教えてください（○は１つ）。 

習い事等の費用について，年収が低くなるにつれ「通っていない」とする割合が高くなって

います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④子どもにかかった総費用                   〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

ここ１か月のうち，お子さんにかかったすべての費用（上記に加え，医療費や食費等の合計） 

を教えてください（○は１つ）。 

子どもにかかった総費用について，年収が高くなるにつれ支出した費用が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔年収階層別〕 

〔年収階層別〕 



６ 経済状況・教育費 

２７ 

 

（単位：人，％）

年収区分
申請したが

認定され

なかった

必要

なかった

申請要件を

満たして

いなかった

申請の仕方

がわから

なかった

申請すること

に抵抗が

あった

就学援助を

知らなかった
その他 無回答 合計

11 32 37 14 6 7 14 6 127

8.7% 25.2% 29.1% 11.0% 4.7% 5.5% 11.0% 4.7% 100.0%

68 422 778 33 31 36 46 36 1,450

4.7% 29.1% 53.7% 2.3% 2.1% 2.5% 3.2% 2.5% 100.0%

14 635 723 7 6 20 6 40 1,451

1.0% 43.8% 49.8% 0.5% 0.4% 1.4% 0.4% 2.8% 100.0%

12 572 463 3 2 12 5 24 1,093

1.1% 52.3% 42.4% 0.3% 0.2% 1.1% 0.5% 2.2% 100.0%

105 1,661 2,001 57 45 75 71 106 4,121

2.5% 40.3% 48.6% 1.4% 1.1% 1.8% 1.7% 2.6% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

⑤就学援助の受給状況                        〔小２/小５/中２ 保護者〕 

現在，就学援助を受けていますか（○は１つ）。 

就学援助の受給状況について，年収が低くなるにつれ「受けている」とする割合が高くなっ

ており，家族形態別では，両親世帯よりも母子，父子世帯が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑥就学援助の不受給理由                       〔小２/小５/中２ 保護者〕 

「 2 受けていない」と答えた方におうかがいします。 

受けていない理由は何ですか。次のうちからもっとも近いもの１つに○をつけてください。 

就学援助を受けていない理由としては，「申請要件を満たしていなかった」や「必要なかっ

た」の割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

74.0 

28.7 

5.0 2.6 
0 %

20 %

40 %

60 %

受けている 

0～250万円未満(n=589) 250～500万円未満(n=2085) 

500～750万円未満(n=1555) 750万円以上(n=1135) 

12.1 

67.6 

28.6 

61.5 

0 %

20 %

40 %

60 %

受けている 

両親世帯(n=4906) 母子世帯(n=805) 

父子世帯(n=98) その他世帯(n=13) 

〔年収階層別〕 〔家族形態別〕 

〔年収階層別〕 



７ 子どもの進路・進学費用 

２８ 

 

（単位：人，％）

2 123 112 80 76 15 408

0.5% 30.1% 27.5% 19.6% 18.6% 3.7% 100.0%

1 311 325 391 292 26 1,346

0.1% 23.1% 24.1% 29.0% 21.7% 1.9% 100.0%

0 122 211 456 227 17 1,033

0.0% 11.8% 20.4% 44.1% 22.0% 1.6% 100.0%

0 36 68 554 115 20 793

0.0% 4.5% 8.6% 69.9% 14.5% 2.5% 100.0%

3 592 716 1,481 710 78 3,580

0.1% 16.5% 20.0% 41.4% 19.8% 2.2% 100.0%

750万円

以上

合計

短大・高等

専門学校・

専門学校

その他・

無回答
合計年収区分 中学 高校

四年制大学

または

それ以上

まだ

わからない

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満

（単位：人，％）

3 109 99 78 114 1 404

0.7% 27.0% 24.5% 19.3% 28.2% 0.2% 100.0%

4 274 300 323 424 11 1,336

0.3% 20.5% 22.5% 24.2% 31.7% 0.8% 100.0%

4 156 211 365 279 10 1,025

0.4% 15.2% 20.6% 35.6% 27.2% 1.0% 100.0%

3 79 111 405 178 6 782

0.4% 10.1% 14.2% 51.8% 22.8% 0.8% 100.0%

14 618 721 1,171 995 28 3,547

0.4% 17.4% 20.3% 33.0% 28.1% 0.8% 100.0%

年収区分 中学 高校
短大・高等

専門学校・

専門学校

大学

または

それ以上

まだ

わからない
無回答

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

合計

７ 子どもの進路・進学費用 

小５・中２の子どもの進路希望をみると，「大学またはそれ以上」が約３割，「短大・高等専門学

校・専門学校」が約２割，「高校」が約 1.7 割となっています。ただし，年収階層による大きな違い

がみられます。例えば，年収が高い家庭の子どもほど「大学またはそれ以上」を希望しやすく，年収

が低い家庭の子どもほど「高校」までと考えています。こうした違いは，小５・中２の保護者の進学

意向だけではなく，高２の子どもと保護者にも該当します。 

進学に伴う金銭的準備にも年収階層による違いがあります。年収が高いほど，「貯金や学資保険な

どの準備を始めている」や「貯金」を当てると回答している一方で，年収が低いほど「まったく目処

はついていない」もしくは「金銭的めどがたっていない」と回答しています。 

 

（１）子どもの進路 

  ①子どもに対する進学意向（小５・中２）                  〔小５/中２ 保護者〕 

お子さんにどの段階までの教育を受けさせたいですか。あてはまるもの１つに○をつけてく

ださい。 

保護者の子どもに対する進学意向について，年収が低くなるにつれ「高校」とする割合が高

く，逆に「四年制大学またはそれ以上」とする割合は低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ②子ども自身の進学希望（小５・中２）                   〔小５/中２ 子ども〕 

あなたは将来，どの段階まで進学したいですか（○は１つ）。 

子ども自身の進学希望も保護者の意向と同様に，年収が低くなるにつれ「高校」とする割合

が高く，逆に「大学またはそれ以上」とする割合は低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

〔年収階層別〕 

〔年収階層別〕 



７ 子どもの進路・進学費用 

２９ 

 

（単位：人，％）

70 9 29 43 74 1 226

31.0% 4.0% 12.8% 19.0% 32.7% 0.4% 100.0%

153 21 77 156 129 14 550

27.8% 3.8% 14.0% 28.4% 23.5% 2.5% 100.0%

73 16 36 161 83 5 374

19.5% 4.3% 9.6% 43.0% 22.2% 1.3% 100.0%

39 8 31 269 63 10 420

9.3% 1.9% 7.4% 64.0% 15.0% 2.4% 100.0%

335 54 173 629 349 30 1,570

21.3% 3.4% 11.0% 40.1% 22.2% 1.9% 100.0%

その他・

無回答
合計年収区分

就職
（高校まで）

短大 専門学校
四年制

大学

まだ

わからない

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

（単位：人，％）

73 14 32 59 44 1 223

32.7% 6.3% 14.3% 26.5% 19.7% 0.4% 100.0%

140 28 79 189 96 7 539

26.0% 5.2% 14.7% 35.1% 17.8% 1.3% 100.0%

66 23 43 165 71 3 371

17.8% 6.2% 11.6% 44.5% 19.1% 0.8% 100.0%

39 15 31 285 41 2 413

9.4% 3.6% 7.5% 69.0% 9.9% 0.5% 100.0%

318 80 185 698 252 13 1,546

20.6% 5.2% 12.0% 45.1% 16.3% 0.8% 100.0%

年収区分 無回答

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

高校まで
短大・高等

専門学校
専門学校

四年制大学

・大学院

まだ

わからない
合計

  ③子どもに対する進学意向（高２）                       〔高２ 保護者〕 

お子さんの高校卒業後の進路についてはどのように考えていますか。あてはまるもの１つに

○をつけてください。 

保護者の子どもに対する高校卒業後の進路意向について，年収が低くなるにつれ「就職」と

する割合が高く，逆に「四年制大学」とする割合は低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ④子ども自身の進学希望（高２）                       〔高２ 子ども〕 

あなたは将来，どの段階まで進学したいですか（○は１つ）。 

「2 進学希望」と答えた方にお聞きします。希望する学校種別を教えてください。 

子ども自身の高校卒業後の進路についても保護者の意向と同様に，年収が低くなるにつれ「高

校まで」とする割合が高く，逆に「四年制大学・大学院」とする割合は低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔年収階層別〕 

〔年収階層別〕 



７ 子どもの進路・進学費用 

３０ 

 

（２）進学費用 

  ①進学に伴う金銭的準備                        〔小５/中２/高２ 保護者〕 

・進学に伴い教育を受けさせるためのお金の準備の状況はいかがですか。もっとも近いもの１

つに○をつけてください。 

・もしも，お子さんが高校卒業後に進学するとしたら，学校に行くのにかかるお金の用意はど

のようにしますか。あてはまるものすべてに○をつけてください。 

進学に伴う金銭的準備について，年収が低くなるにつれ「まったく目処はついていない」

「金銭的めどが立っていない」とする割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20.8 17.7 

58.4 

11.5 

24.8 
30.5 34.0 

27.3 

62.5 

25.1 23.1 20.7 

48.9 
42.5 

56.7 

31.0 
25.1 

8.8 

65.2 

52.1 

42.4 

21.9 
16.7 

4.5 

0 %

20 %

40 %

60 %

貯金 学資保険 奨学金 教育ローン 子ども本人 

のアルバイト 

金銭的めどが 

立っていない 

0～250万円未満(n=422) 250～500万円未満(n=1124) 

500～750万円未満(n=815) 750万円以上(n=873) 

2.5 

31.6 

20.6 

39.5 

2.5 

44.7 

16.7 

33.9 

3.1 

65.5 

11.7 

17.9 

7.2 

76.9 

8.7 5.2 

0 %

20 %

40 %

60 %

0～250万円未満(n=408) 250～500万円未満(n=1346) 
500～750万円未満(n=1033) 750万円以上(n=793) 

〔年収階層別〕 

すでに準備 

できている 
貯金や学資保険など

準備を始めている 
時期になったら 

奨学金を利用する 

ていない 

まったく目処は 

ついていない 

【小学５年生・中学２年生】 

【高校２年生】 

［複数回答］ 



８ 悩みや相談・親子関係 

３１ 

 

〔複数回答〕 （単位：人，％）

学年区分
子どもとの話し

合い等の時間

がもてない

親子関係

子どもの

病気や

障がい

子どもの

発達や

しつけ

学校の

先生との

関係

子どもの

友だち

関係

子どもの

学習や

進路

子どもの

就職
その他

特に悩みは

ない
合計

215 159 139 635 70 387 705 81 127 720 3,238

10.4% 7.7% 6.7% 30.7% 3.4% 18.7% 34.1% 3.9% 6.1% 34.8% －

208 179 131 503 88 402 818 147 159 678 3,313

10.2% 8.7% 6.4% 24.6% 4.3% 19.6% 40.0% 7.2% 7.8% 33.1% －

215 173 131 360 93 367 1,153 240 180 563 3,475

10.5% 8.5% 6.4% 17.7% 4.6% 18.0% 56.5% 11.8% 8.8% 27.6% －

219 171 104 178 83 249 924 449 156 679 3,212

10.7% 8.3% 5.1% 8.7% 4.0% 12.1% 44.9% 21.8% 7.6% 33.0% －

857 682 505 1,676 334 1,405 3,600 917 622 2,640 13,238

10.4% 8.3% 6.2% 20.4% 4.1% 17.1% 43.9% 11.2% 7.6% 32.2% －

〔全道値〕 7.9% 6.3% 5.4% 17.8% 4.8% 15.7% 39.3% 8.4% 7.0% 33.4% －

小学

2年生
小学

5年生

中学

2年生

高校

2年生

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

世帯区分
子どもとの話し

合い等の時間

がもてない

親子関係

子どもの

病気や

障がい

子どもの

発達や

しつけ

学校の

先生との

関係

子どもの

友だち

関係

子どもの

学習や

進路

子どもの

就職
その他

特に悩みは

ない
合計

574 510 371 1,283 232 1,097 2,811 632 431 2,116 10,057
9.0% 8.0% 5.8% 20.1% 3.6% 17.2% 44.0% 9.9% 6.7% 33.1% －
194 114 100 278 70 212 553 199 131 304 2,155

16.7% 9.8% 8.6% 23.9% 6.0% 18.3% 47.6% 17.1% 11.3% 26.2% －
24 16 2 24 8 15 53 22 11 58 233

16.1% 10.7% 1.3% 16.1% 5.4% 10.1% 35.6% 14.8% 7.4% 38.9% －
5 5 3 9 3 5 11 8 4 3 56

21.7% 21.7% 13.0% 39.1% 13.0% 21.7% 47.8% 34.8% 17.4% 13.0% －
797 645 476 1,594 313 1,329 3,428 861 577 2,481 12,501

10.3% 8.3% 6.2% 20.6% 4.1% 17.2% 44.4% 11.1% 7.5% 32.1% －

両親世帯

母子世帯

父子世帯

その他世帯

合計

８ 悩みや相談・親子関係 

保護者の「子どもについての悩み」を家族形態別ごとにみていくと，両親世帯に比べ，母子世帯や

父子世帯の方が「子どもとの話し合いの時間が持てない」と答えている割合が高くなっています。ま

た，「子どもの興味や日常の活動について知っている」と答えた保護者の割合は，両親世帯に比べ母

子世帯や父子世帯の方が低い割合となっています。 

上記のことは，子ども自身が回答した親との関係においても同様の傾向を見て取ることができま

す。「親は私の興味や日常の行動について知っている」をみると，ひとり親世帯の子どもの方が両親

世帯に比べて低い割合となっています。 

他の設問とも関わってきますが，母子世帯や父子世帯の方が不規則な就労時間となっており，子ど

もの生活時間に合わせた暮らしが営みにくいことが推察されます。 

 

（１）悩みや相談 

  ①子どもについての悩み                    〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

現在，お子さん（きょうだいを含む）のことで悩んでいることはありますか。あてはまるも

のすべてに○をつけてください。 

子どもについての悩みは，学年別の合計では「子どもの学習や進路」や「子どもの発達やし

つけ」の割合が高くなっており，全体的に全道値と比較して割合が高くなっています。家族形

態別では，母子世帯で軒並み割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔学年別〕 

〔家族形態別〕 



８ 悩みや相談・親子関係 

３２ 

 

〔複数回答〕 （単位：人，％）

学年区分
同居の

家族

同居していな

い家族・親せ

き

職場の人 近所の人

それ以外

の友人・

知人

学校の

先生

地域の

相談員・

相談機関

医師等の

専門家

スクール

カウンセラー

スクールソー

シャルワーカー
その他

相談する

人は

いない

合計

1,578 1,400 740 161 1,229 569 53 161 17 7 37 22 5,974

76.4% 67.8% 35.8% 7.8% 59.5% 27.5% 2.6% 7.8% 0.8% 0.3% 1.8% 1.1% －

1,519 1,253 699 134 1,152 485 24 117 19 4 30 36 5,472

74.2% 61.2% 34.1% 6.5% 56.3% 23.7% 1.2% 5.7% 0.9% 0.2% 1.5% 1.8% －

1,371 1,171 718 118 1,138 397 21 92 27 4 31 55 5,143

67.2% 57.4% 35.2% 5.8% 55.8% 19.5% 1.0% 4.5% 1.3% 0.2% 1.5% 2.7% －

1,335 1,078 647 87 1,087 279 13 58 19 2 28 72 4,705

64.9% 52.4% 31.5% 4.2% 52.9% 13.6% 0.6% 2.8% 0.9% 0.1% 1.4% 3.5% －

5,803 4,902 2,804 500 4,606 1,730 111 428 82 17 126 185 21,294

70.7% 59.7% 34.2% 6.1% 56.1% 21.1% 1.4% 5.2% 1.0% 0.2% 1.5% 2.3% －

〔全道値〕 70.7% 54.0% 30.3% 5.7% 54.1% 19.1% 2.2% 3.9% － － 1.1% 2.6% －

小学

2年生

小学

5年生

中学

2年生
高校

2年生

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

学年区分
同居の

家族

同居していな

い家族・親せ

き

職場の人 近所の人

それ以外

の友人・

知人

学校の

先生

地域の

相談員・

相談機関

医師等の

専門家

スクール

カウンセラー

スクールソー

シャルワーカー
その他

相談する

人は

いない

合計

1,410 1,281 688 97 1,290 30 12 53 3 4 17 83 4,968

68.2% 62.0% 33.3% 4.7% 62.4% 1.5% 0.6% 2.6% 0.1% 0.2% 0.8% 4.0% －

1,354 1,173 650 83 1,166 24 8 41 2 1 21 100 4,623

66.1% 57.3% 31.8% 4.1% 57.0% 1.2% 0.4% 2.0% 0.1% 0.0% 1.0% 4.9% －

1,204 1,071 683 78 1,185 22 7 46 3 0 18 113 4,430

59.0% 52.5% 33.5% 3.8% 58.1% 1.1% 0.3% 2.3% 0.1% 0.0% 0.9% 5.5% －

1,169 1,013 622 69 1,145 14 7 33 4 1 33 123 4,233

56.9% 49.3% 30.3% 3.4% 55.7% 0.7% 0.3% 1.6% 0.2% 0.0% 1.6% 6.0% －

5,137 4,538 2,643 327 4,786 90 34 173 12 6 89 419 18,254

62.6% 55.3% 32.2% 4.0% 58.3% 1.1% 0.4% 2.1% 0.1% 0.1% 1.1% 5.1% －

〔全道値〕 60.9% 49.7% 28.9% 4.3% 55.3% 1.0% 0.7% 2.1% － － 1.0% 5.8% －

小学

2年生

小学

5年生

中学

2年生
高校

2年生

合計

  ②子どもについての相談相手                  〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

お子さん（きょうだいを含む）についての悩みや困りごとを相談する人すべてに○をつけて

ください。 

  ③保護者自身についての相談相手                 〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

ご自身についての悩みや困りごとを相談する人すべてに○をつけてください。 

子どもについての相談相手，保護者自身についての相談相手は，いずれとも「同居の家族」

が最も高くなっています。家族形態別にみると，両親世帯よりも母子・父子世帯において，「相

談する人はいない」とする割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.4 

4.8 

8.1 

0 %

4 %

8 %

12 %

相談する人はいない 

両親世帯(n=6394) 母子世帯(n=1161) 
父子世帯(n=149) 

3.7 

10.0 
11.4 

0 %

4 %

8 %

12 %

相談する人はいない 

両親世帯(n=6394) 母子世帯(n=1161) 
父子世帯(n=149) 

〔家族形態別〕 

【子どもについての悩み】 【保護者自身の悩み】 

〔学年別〕 

【子どもについての悩みを相談する相手】 

【保護者自身の悩みを相談する相手】 



８ 悩みや相談・親子関係 

３３ 

 

〔複数回答〕 （単位：人，％）

1,700 789 800 951 1,354 313 53 273 6,233

83.2% 38.6% 39.1% 46.5% 66.2% 15.3% 2.6% 13.4% －

1,557 697 579 591 1,504 364 176 308 5,776

77.0% 34.5% 28.6% 29.2% 74.3% 18.0% 8.7% 15.2% －

1,658 745 502 496 69 1,597 1,057 403 248 231 7,006

74.6% 33.5% 22.6% 22.3% 3.1% 71.9% 47.6% 18.1% 11.2% 10.4% －

4,915 2,231 1,881 2,038 69 4,455 1,734 403 477 812 19,015

78.2% 35.5% 29.9% 32.4% 3.1% 70.8% 27.6% 18.1% 7.6% 12.9% －

〔全道値〕 72.7% 34.6% 26.2% 31.0% － 68.1% 24.2% 23.8% 7.6% 8.5% －

学年区分

小学

5年生
中学

2年生
高校

2年生

合計

親 きょうだい 祖父母など 学校の先生
スクールカウ

ンセラー

学校の

友だち

地元の

友だち
恋人

（彼氏・彼女）

ネット上の

友だち

その他の

大人
合計

（単位：人，％）

学年区分
子どもの

祖父母

子どもの

おじや

おば

その他の

親せき
職場の人 近所の人

その他の

友人・知人

面倒を見て

くれる人

はいない

無回答 合計

1,618 44 16 1 0 3 179 205 2,066

78.3% 2.1% 0.8% 0.0% 0.0% 0.1% 8.7% 9.9% 100.0%

1,575 74 14 1 2 14 176 191 2,047

76.9% 3.6% 0.7% 0.0% 0.1% 0.7% 8.6% 9.3% 100.0%

1,499 97 16 1 3 18 196 209 2,039

73.5% 4.8% 0.8% 0.0% 0.1% 0.9% 9.6% 10.3% 100.0%

1,388 140 37 1 4 26 235 225 2,056

67.5% 6.8% 1.8% 0.0% 0.2% 1.3% 11.4% 10.9% 100.0%

6,080 355 83 4 9 61 786 830 8,208

74.1% 4.3% 1.0% 0.0% 0.1% 0.7% 9.6% 10.1% 100.0%

〔全道値〕 70.6% 5.4% 1.2% 0.1% 0.2% 0.7% 9.4% 12.3% 100.0%

小学

2年生
小学

5年生

中学

2年生

高校

2年生

合計

（単位：人，％）

世帯区分
子どもの

祖父母

子どもの

おじや

おば

その他の

親せき
職場の人 近所の人

その他の

友人・知人

面倒を見て

くれる人

はいない

無回答 合計

4,888 246 49 3 8 36 554 610 6,394
76.4% 3.8% 0.8% 0.0% 0.1% 0.6% 8.7% 9.5% 100.0%

786 65 15 0 0 18 147 130 1,161
67.7% 5.6% 1.3% 0.0% 0.0% 1.6% 12.7% 11.2% 100.0%

109 9 4 0 0 3 13 11 149
73.2% 6.0% 2.7% 0.0% 0.0% 2.0% 8.7% 7.4% 100.0%

6 6 4 0 0 0 4 3 23
26.1% 26.1% 17.4% 0.0% 0.0% 0.0% 17.4% 13.0% 100.0%
5,789 326 72 3 8 57 718 754 7,727
74.9% 4.2% 0.9% 0.0% 0.1% 0.7% 9.3% 9.8% 100.0%

両親世帯

母子世帯

父子世帯

その他世帯

合計

  ④子ども自身の相談できる相手                    〔小５/中２/高２ 子ども〕 

あなたはふだん，困っていることや悩みごと，楽しいことや悲しいことを，他の人にどれく

らい話しますか。もっとも近いものに○をつけてください。電話，メール，LINE も含めて考え

てください（○はそれぞれ１つ）。 

子ども自身の相談できる相手で「よく話す」「ときどき話す」とする割合は，「親」が一番

高く，次いで「学校の友達」が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑤子どもの面倒をみてくれる人                 〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

もしも，あなたや配偶者が不慮の事故で入院するなどで，お子さん（きょうだいを含む）の

面倒をみられなくなったときに，代わって子どもの面倒をみてくれる人はいますか。主な人１人

に○をつけてください。 

 子どもの面倒を見てくれる人は，「子どもの祖父母」が 74.1%で，全道値と比較して 3.5

ポイント高くなっています。また，家族形態別でみると「面倒を見てくれる人はいない」が両

親世帯よりも母子世帯で高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔学年別〕 

「良く話す」「ときどき話す」を集計

い」を集計 

〔学年別〕 

〔家族形態別〕 



８ 悩みや相談・親子関係 

３４ 

 

（単位：人，％）

世帯区分
２～３日

程度

１週間

程度

必要な

だけ

わから

ない
無回答 合計

363 565 3,292 961 49 5,230
6.9% 10.8% 62.9% 18.4% 0.9% 100.0%

55 63 558 199 9 884
6.2% 7.1% 63.1% 22.5% 1.0% 100.0%

4 7 92 21 1 125
3.2% 5.6% 73.6% 16.8% 0.8% 100.0%

0 2 11 3 0 16
0.0% 12.5% 68.8% 18.8% 0.0% 100.0%
422 637 3,953 1,184 59 6,255

6.7% 10.2% 63.2% 18.9% 0.9% 100.0%

両親世帯

母子世帯

父子世帯

その他世帯

合計

（単位：人，％）

学年区分
２～３日

程度

１週間

程度

必要な

だけ

わから

ない
無回答 合計

141 173 1,034 314 20 1,682

8.4% 10.3% 61.5% 18.7% 1.2% 100.0%

125 173 1,051 321 10 1,680

7.4% 10.3% 62.6% 19.1% 0.6% 100.0%

89 160 1,051 319 15 1,634

5.4% 9.8% 64.3% 19.5% 0.9% 100.0%

95 159 999 323 20 1,596

6.0% 10.0% 62.6% 20.2% 1.3% 100.0%

450 665 4,135 1,277 65 6,592

6.8% 10.1% 62.7% 19.4% 1.0% 100.0%

〔全道値〕 6.8% 7.5% 57.0% 17.7% 11.0% 100.0%

小学

2年生
小学

5年生

中学

2年生

高校

2年生

合計

  ⑥子どもの世話を頼める期間                  〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

その人に，どのくらいの期間お子さんの世話を頼めそうですか。あてはまるもの１つに○を

つけてください。 

子どもの世話を頼める期間は，「必要なだけ」が 62.7%で，全道値と比較して 5.7 ポイン

ト高くなっています。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔学年別〕 

〔家族形態別〕 



８ 悩みや相談・親子関係 

３５ 

 

〔複数回答〕 （単位：人，％）

1,881 1,805 1,823 5,509

91.9% 88.2% 89.1% －

1,821 1,708 1,819 5,348

89.3% 83.8% 89.2% －

1,768 1,663 1,730 5,161

86.0% 80.9% 84.1% －

5,470 5,176 5,372 16,018

89.1% 84.3% 87.5% －

〔全道値〕 88.4% 83.7% 88.9% －

小学

5年生
中学

2年生
高校

2年生

合計

学年区分

子どもの興味や

日常の活動

について

知っている

ふだんの活動

について子ども

と話し合う

子どもが外出

するとき行き先

や誰と一緒か

知っている

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

4,266 4,058 4,223 12,547

91.2% 86.8% 90.3% －

793 734 754 2,281

84.4% 78.1% 80.2% －

101 93 85 279

81.5% 75.0% 68.5% －

16 15 13 44

76.2% 71.4% 61.9% －

5,176 4,900 5,075 15,151

89.8% 85.1% 88.1% －

両親世帯

母子世帯

その他世帯

合計

父子世帯

世帯区分

子どもの興味や

日常の活動

について

知っている

ふだんの活動

について子ども

と話し合う

子どもが外出

するとき行き先

や誰と一緒か

知っている

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

3,479 2,863 3,524 9,866

75.3% 62.0% 76.3% －

624 486 618 1,728

67.4% 52.5% 66.7% －

75 63 73 211

61.5% 51.6% 59.8% －

11 9 10 30

52.4% 42.9% 47.6% －

4,189 3,421 4,225 11,835

73.6% 60.1% 74.3% －

世帯区分

親は私の興味

や日常の行動

について

知っている

普段の活動に

ついて親は

私と話し合う

親は私が外出

するときの行き先

や誰と一緒かを

知っている

合計

両親世帯

母子世帯

父子世帯

その他世帯

合計

（２）親子関係 

  ①子どもとの関係                           〔小５/中２/高２ 保護者〕 

お子さんのことについて，以下のことはどの程度あてはまりますか。①～③のそれぞれにつ

いて，あてはまる番号１つに○をつけてください。 

  ②親との関係                            〔小５/中２/高２ 子ども〕 

あなたの親のことについてお聞きします。以下のことはどの程度あてはまりますか。①～⑦

のそれぞれあてはまる番号１つに○をつけてください。      ※報告書では一部のみ掲載 

子どもとの関係については，「子どもの興味や日常の活動について知っている」をはじめ，

各項目において「非常にあてはまる」「まああてはまる」と回答した割合が高くなっています

が，子どもの側の回答割合は親の割合を下回っています。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔複数回答〕 （単位：人，％）

1,603 1,300 1,544 4,447

78.4% 63.6% 75.5% －

1,451 1,206 1,592 4,249

71.7% 59.6% 78.7% －

1,545 1,266 1,462 4,273

69.5% 57.0% 65.8% －

4,599 3,772 4,598 12,969

73.1% 60.0% 73.1% －

〔全道値〕 72.5% 58.5% 75.3% －

学年区分

親は私の興味

や日常の行動

について

知っている

普段の活動に

ついて親は

私と話し合う

親は私が外出

するときの行き先

や誰と一緒かを

知っている

合計

小学

5年生
中学

2年生
高校

2年生

合計

〔学年別〕 

〔家族形態別〕 

【親の側】 【子どもの側】 

【親の側】 【子どもの側】 

「非常にあてはまる」「まああてはまる」を集計 

「非常にあてはまる」「まああてはまる」を集計 



９ 住環境 

３６ 

 

（単位：人，％）

年収区分 持ち家
民営の

賃貸住宅

道営・市営

などの

賃貸住宅

社宅・

公務員

住宅

住宅に

間借り
その他 無回答 合計

224 379 89 5 39 35 44 815

27.5% 46.5% 10.9% 0.6% 4.8% 4.3% 5.4% 100.0%

1,479 802 166 25 45 69 49 2,635

56.1% 30.4% 6.3% 0.9% 1.7% 2.6% 1.9% 100.0%

1,479 300 15 75 15 21 24 1,929

76.7% 15.6% 0.8% 3.9% 0.8% 1.1% 1.2% 100.0%

1,292 162 2 64 3 18 14 1,555

83.1% 10.4% 0.1% 4.1% 0.2% 1.2% 0.9% 100.0%

4,474 1,643 272 169 102 143 131 6,934

64.5% 23.7% 3.9% 2.4% 1.5% 2.1% 1.9% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

９ 住環境 

住環境については，居住形態，住環境に対する満足度ともに，年収階層によって差がみられました。

居住形態については，年収が低い場合，持ち家の割合が低く，民営や公営の賃貸住宅の割合が高くな

っていました。 

住環境に対する満足度は，国土交通省が行っている住生活総合調査の質問項目を活用したもので

す。結果からは，多くの項目において年収階層による差が明確にみられました。特に，子どもを育て

る場合に影響が大きいと思われるスペースの広さや遮音性などで差が顕著にあることが分かりまし

た。また，住宅の断熱性は旭川市では住環境の重要な点ですが，経済的な格差が明確に伺えました。

安全性（災害や防犯性）についても，差が顕著にあることがあることが伺われます。 

 

（１）住環境 

  ①居住形態                          〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

あなたは，どのような住宅にお住まいですか（○は１つ）。 

居住形態は，年収が低くなるにつれ「民営・道営・市営住宅などの賃貸住宅」の割合が高く，

逆に「持ち家」の割合は低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  ②住環境に対する満足度                    〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

あなたがお住まいの住宅について，どのようにお感じですか。①～⑯のそれぞれについて，

あてはまる番号１つに○をつけてください。            ※報告書では一部のみ掲載 

住宅の遮音性や断熱性などの住環境に対する満足度については，年収が低くなるにつれ「不

満」「やや不満」とする割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔年収階層別〕 

29.7 32.5 35.1 37.2 

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

公共交通機関の使いやすさ 

36.4 35.3 

25.5 
18.4 

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

子どもを遊ばせるスペースの十分さ 

0～250万円未満(n=815) 250～500万円未満(n=2635) 
500～750万円未満(n=1929) 750万円以上(n=1555) 

〔年収階層別〕 「不満」「やや不満」を集計 



９ 住環境 

３７ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

48.5 
40.8 

29.2 
21.4 

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

遮音性 

24.4 
17.7 

12.2 
7.5 

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

日当たりの良さ 

45.9 
39.7 

24.9 

15.2 

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

住宅の断熱性 

45.0 
37.6 

25.3 
18.3 

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

災害に対する安全性 

50.1 
40.1 

27.1 

16.7 

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

住宅の防犯性 

45.4 
37.5 

24.0 
16.1 

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

お風呂の使いやすさ 

〔年収階層別〕 「不満」「やや不満」を集計 

0～250万円未満(n=815) 250～500万円未満(n=2635) 
500～750万円未満(n=1929) 750万円以上(n=1555) 

（子どもの遊ぶ声が隣に聞こえてしまうなど） 

（水害や火災など） 



10 制度等の利用状況・支援策へのニーズ 

３８ 

 

〔複数回答〕 （単位：人，％）

年収区分
行政機関の

広報誌・案内

行政機関の

ホームページ

SNS（LINEや
ツイッターなど）

インターネット

検索

学校などから

のお便り

家族や友人

からの情報
合計

86 28 60 157 241 183 755

10.6% 3.4% 7.4% 19.3% 29.6% 22.5% －

276 71 183 573 894 656 2,653

10.5% 2.7% 6.9% 21.7% 33.9% 24.9% －

247 68 134 456 728 541 2,174

12.8% 3.5% 6.9% 23.6% 37.7% 28.0% －

195 48 68 366 635 431 1,743

12.5% 3.1% 4.4% 23.5% 40.8% 27.7% －

804 215 445 1,552 2,498 1,811 7,325

11.6% 3.1% 6.4% 22.4% 36.0% 26.1% －

0～250

万円未満

250～500

万円未満

500～750

万円未満

750万円

以上

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

学年区分
行政機関の

広報誌・案内

行政機関の

ホームページ

SNS（LINEや
ツイッターなど）

インターネット

検索

学校などから

のお便り

家族や友人

からの情報
合計

294 75 206 590 816 633 2,614

14.2% 3.6% 10.0% 28.6% 39.5% 30.6% －

272 69 117 492 805 568 2,323

13.3% 3.4% 5.7% 24.0% 39.3% 27.7% －

201 61 104 377 713 499 1,955

9.9% 3.0% 5.1% 18.5% 35.0% 24.5% －

139 38 84 303 504 375 1,443

6.8% 1.8% 4.1% 14.7% 24.5% 18.2% －

906 243 511 1,762 2,838 2,075 8,335

11.0% 3.0% 6.2% 21.5% 34.6% 25.3% －

〔全道値〕 10.2% 2.2% 4.7% 15.0% 39.2% 25.6% －

小学

2年生
小学

5年生
中学

2年生
高校

2年生

合計

10 制度等の利用状況・支援策へのニーズ 

保護者の方が子育て施策について，「制度やサービスについてまったく知らなかった」とする割合

は，年収階層が低いほど高くなっている項目を確認することができました。支援を必要としている人

たちにどのように情報を届けるのか，課題が浮き彫りになりました。 

参加・利用してみたい子どもの居場所について，「大学生などが，勉強を無料でみてくれる場所」

を年収階層別にみると，年収区分の低い方が「利用してみたい」と回答している割合が若干低く，「利

用する必要はない」では，年収区分の低い方が回答の割合が高いという結果でした。私たちおとなが

支援を子どもたちにしなければならないと思っていても，子ども自身が支援と距離を置きたいと考え

ていることが推察されます。子どもの視点に立った支援や動機づけ，情報の提供の仕方が課題である

と考えられます。 

 

（１）制度等の利用状況 

  ①施策情報の取得手段                     〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

子どもに関する施策等の情報を得るために以下のようなものをどの程度参考にしています

か。①～⑥それぞれについて，あてはまる番号１つに○をつけてください。 

施策情報の取得手段として，「インターネット検索」を「よくある」と回答した割合は，全

道値よりも 6.5 ポイント高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔学年別〕 

「よくある」を集計 

〔年収階層別〕 

「よくある」を集計 
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〔複数回答〕 （単位：人，％）

学年区分
放課後

児童クラブ

児童

センター

子育て短期

支援事業

ファミサポ

/緊急さぽ

ねっと

子ども食堂
学習支援

事業
合計

51 166 370 278 389 475 1,729

2.5% 8.0% 17.9% 13.5% 18.8% 23.0% －

84 166 312 256 383 417 1,618

4.1% 8.1% 15.2% 12.5% 18.7% 20.4% －

87 170 304 280 364 374 1,579

4.3% 8.3% 14.9% 13.7% 17.9% 18.3% －

222 502 986 814 1,136 1,266 4,926

3.6% 8.2% 16.0% 13.2% 18.5% 20.6% －

〔全道値〕 3.8% 3.8% 19.0% 14.4% － － －

小学

2年生
小学

5年生
中学

2年生

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

世帯区分
放課後

児童クラブ

児童

センター

子育て短期

支援事業

ファミサポ

/緊急さぽ

ねっと

子ども食堂
学習支援

事業
合計

162 338 765 625 865 970 3,725

3.3% 6.9% 15.6% 12.7% 17.6% 19.8% －

43 121 162 136 199 219 880

5.3% 15.0% 20.1% 16.9% 24.7% 27.2% －

5 13 14 15 16 16 79

5.1% 13.3% 14.3% 15.3% 16.3% 16.3% －

1 1 1 1 3 3 10

7.7% 7.7% 7.7% 7.7% 23.1% 23.1% －

211 473 942 777 1,083 1,208 4,694

3.1% 6.8% 13.6% 11.2% 15.7% 17.5% －

その他世帯

合計

両親世帯

母子世帯

父子世帯

5.8 

12.7 

20.7 

17.7 

24.1 
26.0 

4.8 

9.9 

19.8 

16.0 

22.4 
24.4 

2.9 

6.2 

14.0 

11.7 

16.7 
19.5 

1.5 

6.3 

11.9 

9.2 

12.6 
15.2 

0 %

5 %

10 %

15 %

20 %

25 %

放課後 

児童クラブ 

児童センター 子育て短期 

支援事業 

ファミサポ 

緊急さぽねっと 

子ども食堂 学習支援事業 

0～250万円未満(n=589) 250～500万円未満(n=2085) 500～750万円未満(n=1555) 750万円以上(n=1135) 

  ②制度・サービスの利用経験                     〔小２/小５/中２ 保護者〕 

以下の子育てに関する制度やサービスをこれまでに利用したことがありますか。また，利用

したことがない場合は，その理由にもっとも近いものに○をつけてください（①～⑥のそれぞ

れについて，あてはまる番号１つに○をつけてください）。 

制度・サービスの利用経験について，年収階層別にみると年収が低くなるにつれ「制度やサ

ービスについてまったく知らなかった」とする割合が高くなっており，家族形態別にみると両

親世帯よりも母子世帯において，その割合は高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔学年別〕 

「制度やサービスについてまったく知らなかった」を集計 

〔年収階層別〕 

「制度やサービスについてまったく知らなかった」割合 

〔家族形態別〕 

「制度やサービスについてまったく知らなかった」を集計 
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〔複数回答〕 （単位：人，％）

学年区分
子ども総合

相談センター
児童相談所

母子家庭等

就業・自立

支援センター

その他相談窓

口（市民相談・
女性相談等）

スクール

カウンセラー

スクール

ソーシャル

ワーカー

民生委員・

児童委員

母子・父子

自立支援員
合計

176 92 77 88 56 25 30 30 574

8.5% 4.5% 3.7% 4.3% 2.7% 1.2% 1.5% 1.5% －

163 110 82 73 69 22 22 27 568

8.0% 5.4% 4.0% 3.6% 3.4% 1.1% 1.1% 1.3% －

116 111 95 97 87 25 28 36 595

5.7% 5.4% 4.7% 4.8% 4.3% 1.2% 1.4% 1.8% －

81 76 88 84 88 17 35 36 505

3.9% 3.7% 4.3% 4.1% 4.3% 0.8% 1.7% 1.8% －

536 389 342 342 300 89 115 129 2,242

6.5% 4.7% 4.2% 4.2% 3.7% 1.1% 1.4% 1.6% －

〔全道値〕 － 5.4% 2.8% － 1.9% 0.9% －

小学

2年生

小学

5年生

中学

2年生

高校

2年生

合計

3.8%

〔複数回答〕 （単位：人，％）

学年区分
子育て短期

支援事業
就学援助

児童扶養

手当
生活保護

生活福祉

資金

母子父子寡

婦福祉資金
合計

51 26 159 159 395

2.5% 1.3% 7.7% 7.7% －

33 20 132 147 332

1.6% 1.0% 6.4% 7.2% －

36 14 140 149 339

1.8% 0.7% 6.9% 7.3% －

259 46 42 42 151 178 718

12.6% 2.2% 2.0% 2.0% 7.3% 8.7% －

259 46 162 102 582 633 1,784

12.6% 2.2% 2.0% 1.2% 7.1% 7.7% －

〔全道値〕 12.5% 3.0% 2.6% 1.7% 8.8% 8.7% －

小学

2年生

小学

5年生

中学

2年生

高校

2年生

合計

  ③相談機関等の利用経験                    〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

これまでに，以下のような機関や相談員に，子育てや生活のことで相談をしたことがありま

すか。また，相談したことがない場合はその理由にもっとも近いものに○をつけてください（①

～⑧それぞれについて，あてはまる番号１つに○をつけてください）。 

相談機関等の利用経験について，「子ども総合相談センター」で「相談したことがある・相

談している」と回答した割合は 6.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ④手当・貸付制度等の利用経験                  〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

これまでに，以下の制度を利用したことがありますか。また，利用したことがない場合はそ

の理由にもっとも近いものに○をつけてください（①～⑥それぞれについて，あてはまる番号

１つに○をつけてください）。 

手当・貸付制度等の利用経験のうち，「子育て短期支援事業」「生活福祉資金」「母子父子

寡婦福祉資金」について，年収階層別にみると年収が低くなるにつれ「制度やサービスについ

てまったく知らなかった」とする割合が高くなっており，家族形態別にみると両親世帯よりも

母子・父子世帯において，その割合は高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔学年別〕 

「相談したことがある・相談している」を集計 

〔学年別〕 

「制度やサービスについてまったく知らなかった」を集計 



10 制度等の利用状況・支援策へのニーズ 
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〔複数回答〕 （単位：人，％）

年収区分
子育て短期

支援事業
就学援助

児童扶養

手当
生活保護

生活福祉

資金

母子父子寡

婦福祉資金
合計

53 6 10 13 140 174 396

23.5% 2.7% 1.2% 1.6% 17.2% 21.3% －

96 14 71 40 261 278 760

17.5% 2.5% 2.7% 1.5% 9.9% 10.6% －

28 7 36 17 71 67 226

7.5% 1.9% 1.9% 0.9% 3.7% 3.5% －

33 11 25 14 35 31 149

7.9% 2.6% 1.6% 0.9% 2.3% 2.0% －

210 38 142 84 507 550 1,531

13.4% 2.4% 2.0% 1.2% 7.3% 7.9% －

0～250

万円未満

250～500

万円未満

500～750

万円未満

750万円

以上

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

世帯区分
子育て短期

支援事業
就学援助

児童扶養

手当
生活保護

生活福祉

資金

母子父子寡

婦福祉資金
合計

143 29 143 69 295 268 947

9.6% 1.9% 2.2% 1.1% 4.6% 4.2% －

78 5 4 12 219 275 593

21.9% 1.4% 0.3% 1.0% 18.9% 23.7% －

10 6 6 5 17 31 75

19.6% 11.8% 4.0% 3.4% 11.4% 20.8% －

3 0 1 2 5 5 16

30.0% 0.0% 4.3% 8.7% 21.7% 21.7% －

234 40 154 88 536 579 1,631

12.3% 2.1% 2.0% 1.1% 6.9% 7.5% －

両親世帯

母子世帯

父子世帯

その他世帯

合計

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「制度やサービスについてまったく知らなかった」を集計 

〔年収階層別〕 

※「子育て短期支援事業」「就学援助」は，高２のみの設問 

※「子育て短期支援事業」「就学援助」は，高２のみの設問 

「制度やサービスについてまったく知らなかった」を集計 

〔家族形態別〕 
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（２）支援策へのニーズ 

  ①支援策に対するニーズ                    〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

子育て支援環境の充実のためには，どのような支援策が望ましいと考えますか。（①～⑨そ

れぞれについて，あてはまる番号１つに○をつけてください。） 

支援策に対するニーズについて，「高校・大学の進学費用の負担軽減」を「強く思う」「や

や思う」とする割合は 93.9％で最も高くなっており，年収階層別にみると年収が低くなるにつ

れ「学費や奨学金などの情報を得る機会の提供」を「強く思う」とする割合が高く，家族形態

別にみると「子育て世帯に対する住宅面での配慮」を「強く思う」とする割合が，母子世帯で

高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

47.0  

47.3  

46.0  

48.5  

82.1  

36.2  

66.7  

17.9  

39.4  

21.7  

22.5  

29.4  

32.2  

11.3  

17.3  

19.6  

36.8  

35.7  

68.7  

69.7  

75.4  

80.8  

93.5  

53.5  

86.4  

54.7  

75.1  

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

企業に対する職場環境改善の働きかけ 

子育て世帯に対する住宅面での配慮 

放課後に利用できる子どもの居場所の提供 

学費や奨学金などの情報を得る機会の提供 

高校・大学の進学費用の負担軽減 

子どもの通学費の負担軽減 

子どもの医療費の負担軽減 

子育て相談や情報が得られる場の提供 

親子で出かけられる場所やイベントの提供 

強く思う 

やや思う 

39.9  

38.8  

30.9  

49.5  

82.5  

47.1  

64.2  

14.9  

25.6  

24.5  

25.0  

30.8  

33.4  

11.4  

19.8  

21.3  

38.1  

36.7  

64.4  

63.8  

61.7  

82.8  

93.9  

66.9  

85.5  

53.0  

62.3  

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

企業に対する職場環境改善の働きかけ 

子育て世帯に対する住宅面での配慮 

放課後に利用できる子どもの居場所の提供 

学費や奨学金などの情報を得る機会の提供 

高校・大学の進学費用の負担軽減 

子どもの通学費の負担軽減 

子どもの医療費の負担軽減 

子育て相談や情報が得られる場の提供 

親子で出かけられる場所やイベントの提供 

強く思う 

やや思う 

〔学年別・合計〕 

37.2  

36.6  

22.3  

52.8  

83.9  

51.2  

66.3  

13.8  

19.0  

24.6  

24.0  

29.9  

32.8  

10.3  

20.7  

19.5  

37.4  

35.7  

61.8  

60.6  

52.2  

85.6  

94.3  

71.8  

85.5  

51.2  

54.7  

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

企業に対する職場環境改善の働きかけ 

子育て世帯に対する住宅面での配慮 

放課後に利用できる子どもの居場所の提供 

学費や奨学金などの情報を得る機会の提供 

高校・大学の進学費用の負担軽減 

子どもの通学費の負担軽減 

子どもの医療費の負担軽減 

子育て相談や情報が得られる場の提供 

親子で出かけられる場所やイベントの提供 

強く思う 

やや思う 
32.6  

29.3  

19.1  

44.8  

80.4  

60.0  

58.6  

12.2  

14.2  

26.7  

27.5  

30.8  

35.7  

12.0  

22.7  

25.5  

39.6  

37.1  

59.3  

56.8  

49.9  

80.5  

92.3  

82.7  

84.1  

51.8  

51.2  

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

企業に対する職場環境改善の働きかけ 

子育て世帯に対する住宅面での配慮 

放課後に利用できる子どもの居場所の提供 

学費や奨学金などの情報を得る機会の提供 

高校・大学の進学費用の負担軽減 

子どもの通学費の負担軽減 

子どもの医療費の負担軽減 

子育て相談や情報が得られる場の提供 

親子で出かけられる場所やイベントの提供 

強く思う 

やや思う 

「強く思う」「やや思う」を集計

年別・合計〕 

〔小学２年生〕 〔小学５年生〕 

〔中学２年生〕 〔高校２年生〕 
（n＝2039） （n＝2056） 

（n＝2066） （n＝2047） 

（n＝8208） 

〔複数回答〕 

〔複数回答〕 〔複数回答〕 

〔複数回答〕 〔複数回答〕 

42.7  

41.9  

36.2  

51.6  

83.7  

41.2  

65.2  

15.8  

29.7  

24.9  

26.2  

33.0  

32.8  

11.9  

18.3  

20.5  

38.5  

38.4  

67.6  

68.1  

69.1  

84.5  

95.7  

59.5  

85.7  

54.3  

68.1  

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

企業に対する職場環境改善の働きかけ 

子育て世帯に対する住宅面での配慮 

放課後に利用できる子どもの居場所の提供 

学費や奨学金などの情報を得る機会の提供 

高校・大学の進学費用の負担軽減 

子どもの通学費の負担軽減 

子どもの医療費の負担軽減 

子育て相談や情報が得られる場の提供 

親子で出かけられる場所やイベントの提供 

強く思う 

やや思う 
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〔年収階層別〕 

37.9  

48.1  

30.9  

57.8  

83.4  

45.2  

52.1  

16.8  

23.4  

22.1  

22.9  

26.1  

26.5  

9.7  

18.4  

18.5  

32.1  

33.4  

60.0  

71.0  

57.1  

84.3  

93.1  

63.6  

70.7  

49.0  

56.8  

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

企業に対する職場環境改善の働きかけ 

子育て世帯に対する住宅面での配慮 

放課後に利用できる子どもの居場所の提供 

学費や奨学金などの情報を得る機会の提供 

高校・大学の進学費用の負担軽減 

子どもの通学費の負担軽減 

子どもの医療費の負担軽減 

子育て相談や情報が得られる場の提供 

親子で出かけられる場所やイベントの提供 

強く思う 
やや思う 43.4  

49.0  

32.8  

56.5  

88.1  

49.4  

69.6  

15.8  

27.9  

23.3  

23.6  

30.6  

30.3  

8.5  

17.9  

18.8  

37.1  

35.3  

66.7  

72.7  

63.5  

86.8  

96.6  

67.3  

88.3  

52.9  

63.2  

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

企業に対する職場環境改善の働きかけ 

子育て世帯に対する住宅面での配慮 

放課後に利用できる子どもの居場所の提供 

学費や奨学金などの情報を得る機会の提供 

高校・大学の進学費用の負担軽減 

子どもの通学費の負担軽減 

子どもの医療費の負担軽減 

子育て相談や情報が得られる場の提供 

親子で出かけられる場所やイベントの提供 

強く思う 
やや思う 

38.9  

36.7  

31.3  

48.6  

84.7  

49.0  

68.8  

13.9  

26.3  

27.2  

27.3  

32.7  

36.1  

12.0  

21.3  

22.2  

41.2  

39.2  

66.1  

63.9  

64.0  

84.7  

96.7  

70.3  

91.1  

55.1  

65.5  

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

企業に対する職場環境改善の働きかけ 

子育て世帯に対する住宅面での配慮 

放課後に利用できる子どもの居場所の提供 

学費や奨学金などの情報を得る機会の提供 

高校・大学の進学費用の負担軽減 

子どもの通学費の負担軽減 

子どもの医療費の負担軽減 

子育て相談や情報が得られる場の提供 

親子で出かけられる場所やイベントの提供 

強く思う 

やや思う 41.4  

24.5  

29.8  

39.9  

75.9  

43.2  

61.0  

14.9  

24.8  

25.6  

28.0  

35.2  

40.3  

17.6  

24.1  

26.0  

42.6  

41.6  

67.0  

52.5  

65.1  

80.1  

93.6  

67.3  

87.0  

57.6  

66.4  

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

企業に対する職場環境改善の働きかけ 

子育て世帯に対する住宅面での配慮 

放課後に利用できる子どもの居場所の提供 

学費や奨学金などの情報を得る機会の提供 

高校・大学の進学費用の負担軽減 

子どもの通学費の負担軽減 

子どもの医療費の負担軽減 

子育て相談や情報が得られる場の提供 

親子で出かけられる場所やイベントの提供 

強く思う 

やや思う 

〔0～250 万円未満〕 〔250～500 万円未満〕 

〔500～750 万円未満〕 〔750 万円以上〕 

（n＝815） （n＝2635） 

（n＝1929） （n＝1555） 

〔家族形態別〕 

39.8  

37.1  

31.5  

48.3  

83.1  

47.8  

67.9  

15.1  

26.7  

25.4  

25.6  

32.2  

35.1  

11.7  

19.8  

21.3  

39.4  

38.1  

65.2  

62.7  

63.6  

83.4  

94.9  

67.6  

89.2  

54.5  

64.8  

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

企業に対する職場環境改善の働きかけ 

子育て世帯に対する住宅面での配慮 

放課後に利用できる子どもの居場所の提供 

学費や奨学金などの情報を得る機会の提供 

高校・大学の進学費用の負担軽減 

子どもの通学費の負担軽減 

子どもの医療費の負担軽減 

子育て相談や情報が得られる場の提供 

親子で出かけられる場所やイベントの提供 

強く思う 

やや思う 

41.3  

49.6  

31.0  

56.9  

84.3  

45.3  

50.6  

14.0  

21.6  

21.7  

23.5  

25.2  

27.1  

8.7  

19.3  

21.2  

35.6  

33.8  

63.0  

73.1  

56.2  

84.1  

93.0  

64.6  

71.8  

49.6  

55.4  

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

企業に対する職場環境改善の働きかけ 

子育て世帯に対する住宅面での配慮 

放課後に利用できる子どもの居場所の提供 

学費や奨学金などの情報を得る機会の提供 

高校・大学の進学費用の負担軽減 

子どもの通学費の負担軽減 

子どもの医療費の負担軽減 

子育て相談や情報が得られる場の提供 

親子で出かけられる場所やイベントの提供 

強く思う 
やや思う 32.2  

30.2  

20.8  

42.3  

75.2  

40.9  

56.4  

15.4  

19.5  

24.2  

28.9  

32.2  

32.2  

16.1  

28.9  

23.5  

31.5  

26.8  

56.4  

59.1  

53.0  

74.5  

91.3  

69.8  

79.9  

47.0  

46.3  

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

企業に対する職場環境改善の働きかけ 

子育て世帯に対する住宅面での配慮 

放課後に利用できる子どもの居場所の提供 

学費や奨学金などの情報を得る機会の提供 

高校・大学の進学費用の負担軽減 

子どもの通学費の負担軽減 

子どもの医療費の負担軽減 

子育て相談や情報が得られる場の提供 

親子で出かけられる場所やイベントの提供 

強く思う 
やや思う 

〔両親世帯〕 
（n＝6394） 

〔母子世帯〕 
（n＝1161） 

〔父子世帯〕 
（n＝149） 

〔複数回答〕 〔複数回答〕 

〔複数回答〕 

〔複数回答〕 〔複数回答〕 

〔複数回答〕 〔複数回答〕 



10 制度等の利用状況・支援策へのニーズ 

４４ 

 

（単位：人，％）

利用して

みたい

興味が

ある
合計

841 641 1,482
37.8% 28.8% 66.7%

859 635 1,494
38.7% 28.6% 67.2%

589 599 1,188
26.5% 27.0% 53.5%
1,003 598 1,601
45.1% 26.9% 72.1%

668 683 1,351
30.1% 30.7% 60.8%

358 557 915
16.1% 25.1% 41.2%
1,001 605 1,606
45.0% 27.2% 72.3%

956 645 1,601
43.0% 29.0% 72.1%

808 560 1,368
36.4% 25.2% 61.6%

775 744 1,519
34.9% 33.5% 68.4%

990 720 1,710
44.6% 32.4% 77.0%

196 576 772
8.8% 25.9% 34.7%
235 652 887

10.6% 29.3% 39.9%

質問内容

(家以外で)平日の放課後に夜までいることができる場所

(家以外で)休日に夜までいることができる場所

家の人がいないとき，夕ご飯をみんなで食べることが

できる場所

家で勉強ができないとき，静かに勉強ができる場所

大学生などが，勉強を無料でみてくれる場所

(学校や家以外で)あなたの話を聞いてくれる人

がいる場所

他者からの目線を気にしないで過ごすことができる場所

進学の際に利用できる返済不要の給付型奨学金

身近でサッカーやバスケットができる場所

自然に触れられる場所

住んでいる地域のお祭

インターネットを使うことのリスクについて学ぶ機会

学校以外の友だちと一緒にまちづくりに関するプロジェクト

への参加

（単位：人，％）

年収区分
利用して

みたい

興味が

ある

利用したく

ない

利用する

必要はない
無回答 合計

63 60 31 61 8 223

28.3% 26.9% 13.9% 27.4% 3.6% 100.0%

159 156 75 142 7 539

29.5% 28.9% 13.9% 26.3% 1.3% 100.0%

110 112 59 80 10 371

29.6% 30.2% 15.9% 21.6% 2.7% 100.0%

138 137 50 82 6 413

33.4% 33.2% 12.1% 19.9% 1.5% 100.0%

470 465 215 365 31 1,546

30.4% 30.1% 13.9% 23.6% 2.0% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

（単位：人，％）

年収区分
利用して

みたい

興味が

ある

利用したく

ない

利用する

必要はない
無回答 合計

114 45 17 39 8 223

51.1% 20.2% 7.6% 17.5% 3.6% 100.0%

255 134 34 106 10 539

47.3% 24.9% 6.3% 19.7% 1.9% 100.0%

150 120 31 59 11 371

40.4% 32.3% 8.4% 15.9% 3.0% 100.0%

164 140 18 85 6 413

39.7% 33.9% 4.4% 20.6% 1.5% 100.0%

683 439 100 289 35 1,546

44.2% 28.4% 6.5% 18.7% 2.3% 100.0%

0～250

万円未満
250～500

万円未満
500～750

万円未満
750万円

以上

合計

  ②居場所・イベント等への利用・参加意向                    〔高２ 子ども〕 

あなたは以下のような機会があれば，参加や利用してみたいと思いますか。あてはまる番号

１つに◯をつけてください。 

居場所・イベント等への利用・参加意向について，「利用してみたい」と回答した中では「家

で勉強ができないとき，静かに勉強ができる場所」が最も高くなっており，年収階層別にみる

と年収が低くなるにつれ「進学の際に利用できる返済不要の給付型奨学金」を「利用してみた

い」とする割合が高く，逆に「大学生などが，勉強を無料でみてくれる場所」とする割合は低

くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔年収階層別〕 

大学生などが，勉強を無料でみてくれる場所 

進学の際に利用できる返済不要の給付型奨学金 



11 自由記述 

４５ 

 

11 自由記述 

（主なもの） 

１ 生活環境について 

・インターネットの環境がないため，自分がどの制度を利用できるのかわかりません。学校からの配布物で制度の

一覧（金銭的制度含む）を出して希望者に渡す等，利用しやすい環境を作ってほしいです。〔保護者〕 

・子供が安心して遊べる場所をもっと作ってほしいです。冬場や夏の天気の悪い時などでも遊べる室内で遊べる

場所も作ってほしいです。外で遊べる場所も。小さい子供が遊べる所はあるけれど大きい子供達も楽しめる場

所があるといい。旭川を観光地になるようにしてもらいたいです。〔保護者〕 

・地域のイベントを増してほしい。子供が参加できるものが少ないと感じています。高齢者向けのイベントがほ

とんどで参加しにくい。大学等進学の支援を増してほしい。〔保護者〕 

・子供に身近な企業見学や職場体験などがたくさんあったらいいと思う。授業をするだけではなく，外にでて体

で感じる機会をたくさんふやしてほしい。〔保護者〕 

・フィール７Ｆにあるような，自習スペースを，増やしてほしいと思います。こちらも図書館もいつもいっぱい

で子どもは利用出来ずにいます。街中には公民館もありません。中学生又１人でも利用出来る，安心の場所な

いでしょうか。〔保護者〕 

・ありがとうございます。何不自由なく平和な生活にすごく満足しています。旭川は住みやすいし，周りもみん

な良い方ばかりです。そんな風に過ごせる人達が増えるように，ただお金などを援助するだけじゃなくて生き

がいややりがいを見つけて自分たちも貢献できる様な旭川市になってくれたら，うれしいと思います。私もが

んばります。〔保護者〕 

・子育て中の母は，孤立化しやすいです。私は広報誌の情報で助かったこと，救われたこともありました。これ

からもより良い情報提供お願いしたいです。〔保護者〕 

・いつも母子家庭や保護家庭にはやさしい制度や支援であるが，共働きをしている家庭には全々やさしくないで

す。一つの差別の様な感じがします。〔保護者〕 

・夜おそくまで勉強できるスペースをたくさんつくってほしい。１，２週間くらいの留学プロジェクトをつくっ

てほしい。バスをふやしてほしい。〔子ども〕 

・スケートボードのできる，パークなどをもっと作ってほしいです。どこでもスケートボードをしていたら注意

されるので。〔子ども〕 

・旭川にも色々な学部で学べる４年制の大学があると，親としては，経済的にとても助かります。〔保護者〕 

 

２ 学校生活について 

・私のようにいじめがない，すてきな，旭川になってほしい。〔子ども〕 

・同じクラスの子が，同じクラスの他の友達や，上の学年の子に，つめたくされたり，している事がよくあるの

でいじめにはってんしないかとても心配している。〔子ども〕 

・小学校でデザ－トの格差をつけないでほしい。未納者からは，しっかり回収してほしい！〔保護者〕 

・学校で，１学期に１回など定着して１人ずつ「なやみはありませんか。」と，問いかけたり，アンケートをと

ると良いと思う。〔子ども〕 

・いじめをうけたことを，まだあまり人にはなしたことがなくて，はなしたら，またいじめをうけることになる

と思って母にしかはなせなかったけど，アンケートなどで，しっかりと，そのことを，かけたので，よかった

です。〔子ども〕 

・ぼくは，いじめられていることが多いので，いじめについては全く回答したくありませんでした。かくしんをつ

かれることもありました。ただ，いじめについてのアンケートはぼくは非情だと思います。（個人的）〔子ども〕 

・学校の先生方が大変そうなので，先生の人数をふやしてほしい。英語のＡＬＴの先生も不足しているのでふや

してほしい。１・２年生の少人数制は大変良いのでぜひ続けてほしい。〔保護者〕 



11 自由記述 

４６ 

 

 

２ 学校生活について（続き） 

・学校の先生の負担が多すぎ。子供達へ目がいきとどいているのか心配です。小学生（中学年）から４０人以上

の生徒に担任の先生が１人では，辛すぎると思います。〔保護者〕 

・給食費は無料にしてほしい。小学校では，リコーダー，習字セットなどなど揃える物が多く，かなり負担にな

るので学校で使いまわすなど（一時期しか使わないのに）どうにかならないかと思う。〔保護者〕 

・学校でのいじめの調査や防止について，しっかりと全ての学校にやらせてほしいと思います。〔子ども〕 

・クーラーを学校につけてほしい。〔子ども〕 

・部活動に，もっと休みがあったら良いと思います。先生も生徒も，自由な時間，家族との時間が少ないですし，

健康上，良くないと思います。すべての世帯のお子さんが，平等に教育を受けれる制度があったら良いと思い

ます。教育費が高額すぎる。〔保護者〕 

 

 

３ 経済的な状況や支援について 

・児童手当を増やし，どちらかの親が働かずに子育てに専念できるようにしてほしい。〔保護者〕 

・学年が上がるにつれて，かかる費用が増えるのに，金額が減って行くのはおかしい。児童手当，中学生の第３

子以降や幼稚園の補助金の第１子，第２子が小３以上だと金額が少ないなど。年が離れた兄弟がいると，お金

はかかるのに，少ないなど不公平だと思います。〔保護者〕 

・子供がたくさんいると，本当にお金がかかります。中学，高校が１番お金がかかるのに，なぜ児童手当は，中学

生までなのですか？！せめて，中学生も少し金がく上げてほしい！！病院代も，中学生まで１割とかにしてほし

いです。バスていまで１時間かかるので，バスてい近くに自転車おき場をどこのバスていにもせっちしてほしい。

バス代も学生割りで半がくにしてほしい。とにかく，金せん面がつらいです。〔保護者〕 

・子育て支援の際，１８才以下の子供から，数えて第１子，第２子…となりますが，子供が大学生だと，出費が

多い。また下の子は，高校，幼稚園で出費が多い。子供が多いと，家事・育児のための時間を確保すると，働

きに行くことも難しい。子供が多い家庭への支援が欲しい。〔保護者〕 

・ある程度所得があると，市のサービスが全て受けられません。対象外です。ある程度というか，高額な税金を

支払っているのに，医療費も無料にならず，学校費も対象外で，不公平に感じています。一番損な気がします。

不平等です。不満です。〔保護者〕 

・中学校に進学するときの，制服など，買うべきものをかえないので，分かつ支払にするとか，何か工夫してほ

しい。すぐに，まとまったお金は用意できない。〔保護者〕 

・義務教育期間中の給食費を０円にして欲しい！〔保護者〕 

・習い事や塾等，子どもの発達に関わるものについての支援，金銭的な援助をしてほしいです。習い事や塾に行

っている子（通わせられる子）と，行っていない子の差が大きいので。〔保護者〕 

・子供の医療費は，ひとり親の為助成してもらいたすかっているが，母が体調悪く，通院すると医療費３割の為

病院に行くと医療費が家計にひびきます。子供が18才までは通院の，助成も考えてもらいたい。〔保護者〕 

・就学援助のはばをもう少しのばしてほしい。高校に上がるとまたお金がかかるので，児童手当を 18 才までに

してほしい。食べていくのにせいいっぱいで習い事もさせられない。〔保護者〕 

・現在，児童扶養手当をもらっていますが，給料が上がると手当が下がり，住民税もかかるようになりました。

本当に少しの給料の上がりで，本当に少しの金額の越えで，引かれてしまう金額の方が高く，前より手取りが，

とても減り，生活が苦しくなってきています。〔保護者〕 

・高校の授業で使う費用の負担を軽減してほしい。〔保護者〕 

・私は４年制の大学への進学を希望しています。ですが，両親は反対しており，奨学金を利用し，自力で費用を

払うと言っても社会に出た時に何百万という“借金”を背負うことになるとこれもまた反対されてしまいまし

た。目指している職業は大学進学を前提とされています。どうか，返済不要の給付型奨学金を作ることを検討

して頂けませんでしょうか。もっと私達学生に夢を追うチャンスを下さい。お願いいたします。〔子ども〕 

・父子家庭で受けられる支援の幅を増やしてほしい〔保護者〕 
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